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S kriminatiziranjem y
stranke dokazujejo !e svojo nedemokratičnost

Na začetku današnje seje dežeinega zbora bo morai dežeini giavar 
^agner odgovarjati na vprašnje svobodnjaškega posianca Schretterja, 

hoče od njega vedeti, aii je žitrajski šoiski ravnateij Kukoviča „zaradi 
^ojih grobih protizakonitih dejavnosti v zvezi s postavitvijo siovenskega 
oddajnika" spioh še sprejemijiv kot vodja šote. Ob teievizijski pretvor- 
0'k v Podjuni pa se je v zadnjih dneh pred občinskimi voiitvami obregni) 
'udi GVP-jevski posiancc Scheucher, ki je vedei povedati ceie zgodbe 
° tem, kako so Siovenci naprave za pretvornik baje tihotapiti čez mejo, 
Pa obiasti kijub temu niso ukrepate proti njim.

„Naciona!istična
internacional"?

_ Oba primera sta vendar ie del 
široke kampanje, s katero na Ko
lškem spet enkrat skušajo posa
mezne Siovence in preko njih ceio 
narodno skupnost spraviti na raven 
Protidržavnega zarotništva. Toda s 
takšnim kriminaliziranjem manjšine 
stranke samo dokazujejo svojo 
[astno nedemokratičnost ter si pred 
širšo avstrijsko in tudi mednarod
no javnostjo pišejo porazno spriče
valo svoje politične nezrelosti. Rav
no v tem pa bi morali trezni politiki 
todi iskati vzroke, zakaj stranke 
med ljudstvom zgubljajo na vero
dostojnosti in privlačnosti.

Nismo namreč koroški Slovenci 
t'sti, ki bi jih bilo treba kaznovati 
faradi nehvaležnosti, kakor smo 
stiSaii neposredno po volitvah, ko 
So poglavarji tristrankarske edino
sti napovedovali ..zaostritev" nacio
nalne polike. Nezadovoljstva s se
danjim političnim stilom so v res
ici krivi nekateri strankarski funk
cionarji, ki jim je dolgoletno 
°biastništvo zameglilo pogled za 
stvarnost; množeči se primeri zlo
rabe oblasti, osebnega bogatenja, 
korupcije in podobnih moralnih od
mikov povzročajo, da postajajo 
iodje čedalje bolj kritični.

Da je ta kritičnost in nezadovolj
no z vladajočimi posebno razšir
ja med mladino, ni treba pose
di poudariti. Ostra zavrnitev Wag- 
darjeve ..nacionalne linije" s stra-

člana deželnega vodstva socia- 
'stične miadine Poppratha je do

volj zgovorna (poročali smo že v 
zadnji številki — op. ured.). Podob
no je tudi predsednik mlade gene
racije v koroški SPO Mock nedvo
umno povedal, da nikdar in nikjer 
ne podpira nacionalistične smeri, 
marveč nasprotno odklanja sleher
ni nacionalizem, „ker taka misel
nost ni združljiva z načeli socialde
mokratske stranke". In novi tajnik 
koroške OVP Smolnig je že na 
prvem srečanju s predstavniki tiska 
izjavil, da v narodnostni politiki — 
kolikor bo v njegovi moči — ne bo 
sledil Haiderjevi liniji.

Strankarskim poglavarjem, ki 
grešnega kozla za svoje lastne na
pake vidijo pri Slovencih in iščejo 
rešitev v nacionalno zaostreni po
litiki. pa bi morala biti vzrok za tre
zen premislek tudi dognanja, do 
katerih je prišla anketa, ki so jo na 
Koroškem izvedli glede manjšin
skega šolstva: Samo 14 odstotkov 
vprašanih se je namreč izreklo za 
ločitev nemško in slovensko govo
rečih otrok (KHD-jevski referen
dum je podpisalo sploh samo 9 
odstotkov volilnih upravičencev); 
med člani SPO je bilo 15% za lo
čitev, pri OVP 16 % in celo pri FPO 
le 22 %.

Toda vrnimo se k vprašanju kri- 
minaliziranja Slovencev. Mimo te
ga, da taki napadi na naš boj za 
enakopravnost že nevarno mejijo 
na kaznivi deiikt hudega obrekova
nja, hkrati odkrivajo tudi moralno 
dvoličnost, ki jo je pogosto zasle

diti v manjšinski politiki na Koroš
kem. Tudi v vprašanju TV-pretvor- 
nika prihaja na dan takšna dvolič
na morala. Pri nas govorijo o „pi- 
ratskem oddajniku" in nas blatijo, 
kakor da bi že pripravljali udar pro
ti državi, ker smo z akcijo samopo
moči opozorili na dejstvo, da smo 
zapostavljeni in diskriminirani tudi 
na področju televizije — v Šmohoru 
pa je v podobnem primeru samo
pomoči, kakor beremo v javnem 
pozivu tamkajšnjega pobudnika, 
celo ORF obljubil finančno pomoč 
pri postavitvi pretvornika.

Na zadnjem pogovoru s kancler
jem Sinovvtzem smo slišali, da ima 
ustavna služba pozitivno stališče v 
vprašanju pretvornika v Podjuni. 
Upamo, da bo pozitivne sadove ob
rodil tudi kanclerjev tozadevni po
govor z ORF-generalom Bacherjem 
— saj enostavno ne moremo verjeti, 
da bi tudi na Dunaju prevladovala 
potttika dvojnih meril, kakor jo žal 
srečujemo v koroški provincialni 
ograjenosti.

Koroška ljudska stranka zamenju
je svoje vodilne funkcionarje, pre
več neuspehov is bilo in kritik iz 
dunajske centrale. Od prihodnjega 
ponedeljka naprej bo vodil tajniške 
posle koroške ljudske stranke dr. 
Georg Smolnig, jurist iz Ž tare vasi. 
Na svoj odhod pa se pripravlja tu- 
dii predsednik stranke Stefan Knafl, 
ki se bo poslovil na deželnem stran
kinem kongresu prihodnje leto.

Ob svojem prvem javnem nastopu 
— v razgovoru z novinarji — je dr. 
Georg Smolnig razlagal, da hoče oja
čiti kontakt z bazo, se bolje pove
zati z znanstveniki, umetniki in dru
gimi iniciativami, in se ideološko 
bolj ograditi od FPO in SPO.

Minuti teden je bit oziroma bo brez 
dvoma tudi ostat žeto pomemben za 
nadatjnji razvoj dogodkov v zvezi z 
gtobatno zaščito siovenske narodnost
ne skupnosti v Itatiji. Najprej je pri
stojni minister ponovit svojo obtjubo, 
da bo v kratkem predtožit vtadni za
konski osnutek o zaščiti stovenske 
manjšine; nato je ožji odbor senatne 
komisije za ustavna vprašanja spre
jet enotno detegacijo Stovencev, ki 
mu je podrobno totmačita svoje zah
teve in predtoge; dan zatem je senat
ni odbor postušat tudi še predstav
ništvo izrazitih protistovenskih orga
nizacij, ki je izrazito svoje nasproto
vanje gtobatni zaščiti Stovencev; in 
„za zaktjuček" je senatna komisija za 
šotstvo bistveno okrnita tisto dotoči- 
to višješotske reforme, ki zadeva šote 
s stovenskim učnim jezikom.

Ob tem, da so dogodki minutega 
tedna za Stovence v Itatiji torej de- 
toma pozitivni in detoma negativni, 
pa se ie pokazalo še nekaj drugega, 
kar nehote spominja na žeto podob
ne težnje pri nas na Koroškem. Mi- 
stimo namreč dejstvo, da je senatna 
komisija v Rimu kot „ prizadete" za- 
stišata zastopstvo Stovencev in za-

In v narodnostnem vprašanju? 
Smolnig je poudaril, da sama prihaja 
iz dvojezičnega področja in da je v 
ordinaciji svojega očeta doživljal so
žitje obeh jezikov. Dejal je, da — 
kolikor bo v njegovih močeh — ne 
bo sledil nacionalni politiki Haiderja. 
Ker pozna pozitivne izkušnje in mož
nosti sožitja, je Smolnig osebno za 
to, da se narodnostno vprašanje ne- 
kliko izloči iz ostale politike. Seve
da pa je delal tudi koncesije tistim, 
ki svoje otroke hočejo izločiti iz pa
sivnega spremljanja dvojezičnega 
pouka in jih spraviti v čisto nemško 
okolje.

Bomo videli, kam se bo nagnil v 
politični praksi!

stopstvo italijanskih šovinistov — ka
kor da bi što za partnerja, za doto- 
čeno ravnotežje. „To pa ni res in ne 
sme postati resnica," je zato upravi
čeno zapisat Primorski dnevnik. „Sto- 
venci nismo na eni strani brega, Ita- 
tijani na drugi. Razmerje je povsem 
drugačno: na tej strani brega smo Sto- 
venci in ogromna včina Itatijanov, 
demokratičnih in odprtih, na drugi 
strani pa peščica v pretektost zročih 
šovinistov."

Kakor da bi bite te besede napisa
ne o Koroški, o težnji, da bi postaviti 
heimatdienst in sorodne organizacije 
za partnerja Stovencem, kadar je go
vora o reševanju vprašanj stovenske 
manjšine. Toda kakor v Itatiji, tako 
je takšno ..partnerstvo" povsem zgre
šeno tudi na Koroškem! Kajti tudi 
pri nas stojimo na eni strani brega 
Stovenci skupaj z vetiko večino nem
ško govorečih sodežetanov, ki so de
mokratično nastrojeni in imajo potno 
razumevanje za naše upravičene tež
nje ter si enako kot mi žetijo enako
pravno sožitje v miru in prijatetjstvu; 
in na drugi strani brega je peščica 
tistih, ki nočejo najti poti iz svoje za
zrtosti v pretektost in bi zato radi še 
naprej gojiti potitiko nacionatne ne
strpnosti in zastruptjati odnose med 
narodoma v dežeti.

„Z gtobatno zaščito bi skteniti tež
ko doseženo sožitje med Itatijani in 
Stovenci" — „V Trstu je treba za
ščititi itatijansko večino" — „Pet od
stotkov Stovencev ne sme zadaviti 
mesta" — ..Stovenci hočejo mejo do 
Benetk". S takimi in podobnimi gesti 
so itatijanski skrajneži ^argumenti
rati" proti zaščiti Stovencev. Kakor 
da bi se biti učiti pri dotočenih krogih 
na Koroškem, saj so njihove izjave na 
tas podobne tistim, ki jih vedno spet 
slišimo tudi pri nas.

Torej izgteda, da bo te nekaj resni
ce na tem, da gotovi krogi v Evropi 
baje snujejo novo „nacionahstično in
ternacional" in da so predvsem med 
Avstrijo in Italijo tozadevno že vzpo- 
stavtjeni precej tesni stiki.

Novi tajnik koroške OVP
noče hoditi po nacionaini poti Haiderja
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2 izkušnje z mednacio- 
nainimi odnos! 
v Nemčiji in na 
Južnem Tiroiskem

2 Občni zbor KSŠŠ 
na Dunaju

3 Predstavitev sioven
ske koroške 
književnosti

4 Prostest koroških 
kmetov

4 Matura dvojezičnega 
koiega na trgovski 
akademiji

5 Graški dijaki so se 
baviii s povojno 
zgodovino Radiš

3 Začetek nove sezone 
v nogometni podiigi

Občn; zbor Zveze s/ovensbib 
orggMiZdc/; trn Korošcem, bi bo v 
nedeljo 21. apri/a /9#3 v novem 
M/adinsbem domu v Ce/ovca, so
vpada z najbolj pomembnimi ob
letnicami v po/pretrb/i zgodovini 
borošbib S/ovencev.- 40-iefnico 
zmage nad /ašizmom, Jd-/etnico 
podpisa avitrijsbe državne pogod
be in J0-/etn;čo astanovifve Zve
ze s/ovensbib organizacij na A*o- 
rošbem.

Meseca aprila se spominjamo ta- 
di najbolj ža/ostnib dogodbov v 
naši novejši zgodovini — izselje
vanja borošbib s/ovensbib dražin, 
Teršmanove tragedije in do/ge vr
ste dragih z/očinov in ponižanj, 
bi so jib zagrešili nad našim č/ove- 
bom. Mbrati pa se v tem časa, 
meseca maja, spominjamo najbo/j 
vese/ib in zmagos/avnib dni v naši 
zgodovini, bo smo na strani za- 
veznibov ponosno sta/; med zma
govalci nad nacifašizmom, bi je v 
Evropi terja/ 30 mi/ijonov č/o- 
vešbib žrtev.

Zveza s/ovensbib organizacij na 
Aorošbem seveda nj stara samo 
JO let. Aorenine naše organiza
cije segajo v obdobje, bo je bi/ 
s/ovensbi narod obsojen na smrt 
in so se njegovi najbo/jši sinovi in 
bčere iz vseh idejnopo/itičnib ta
borov zdraži/i v vses/ovensbo 
Osvobodi/no fronto, da bi odbi/i 
napad in obrani/i narod. Tabo je

tadi Osvobodi/na fronta za s/o- 
vnsbo Aorošbo, iz batere je /eta 
/933 nasta/a Zveza s/ovensbib or
ganizacij, nosi/a največje breme v 
borbi proti fašizma in doseg/a 
med S/ovenci največjo stopnjo na
rodne abcijsbČ* enotnosti v zgodo
vini.

Ao se danes vprašajemo, babšne 
so zas/age Zveze s/ovensbib orga
nizacij za razvoj na Aorošbem, 
moramo poadariti z/asti nas/ednje,-
^ Zveza s/ovensbib organizacij 

je bi/a tista, bi je od vsega začetba 
zagovarja/a sta/išče, da smo vsi 
S/ovenci de/i istega s/ovensbega 
naroda,- zavzema/a se je za sode/o- 
vanje z matičnim narodom in nje
govo državo, za odprto mejo in

za sbapni s/ovensbi ba/tarn; pro
stor.

Ob Zveza s/ovensbib organizacij 
je od vsega začetba itba/a zavez- 
nibe med demobrati večinsbega 
naroda ter se zavzema/a za abcij- 
sbo enotnost vseb borošbib Slo
vencev, predvsem obeb osrednjih 
organizacij,- sad tega prizadevanja 
je tadi sbapna Spomenica ZSO in 
NSKS iz /eta /933.

Ta po/itična orientacija, je osta/a

vse do današnjega dne osnova po
etičnega de/ovanja Zveze s/oven
sbib organizacij. Za zadnjo man
datno dobo pa je znači/no, da smo 
v naši organizaciji pravi/no razu
me/; po/itibo samopomoči, fojmo- 
va/i smo jo vedno s ci/jem, bori- 
stiti in pomagati najširšim brogom 
naših /jadi na dvojezičnem ozem- 
/ja. Med abcije samopomoči so
dijo predšo/sba vzgoja, izgradnja 
do/očene infrastrabtare na ba/tar- 
nem področja, predvsem pa pod
pora vsem ob/ibam gospodarsbega 
de/ovanja in ave/jav/janja med bo- 
rošbimi S/ovenci.

/n batere so g/avne na/oge obč
nega zbora Zveze s/ovensbib or
ganizacij, najvišjega forama, bi bo

od/oča/ o naši nada/jnji narodni 
po/itibi in na baterem bo sode- 
/ova/o obo/i 200 izvo/jenib de/e- 
gatov?

ZVadstranbarsbo zbirno po/itič- 
no orientacijo naše organizacije 
moramo na tem občnem zbora 
obrepiti in dobončno potrditi. To 
predvsem zaradi tega, ber je ZSO 
edina narodno-po/itična organiza
cija, bi sbaša nagovoriti vse bo- 
rošbe S/ovence neg/ede na idejno-

po/itično pripadnost in tabo nibo- 
gar ne odbija.

Do/očiti moramo občine in pod
ročja, v baterib je narodna sbap- 
nost najbo/j ogrožena in bjer bo
mo mora/i zato v prihodnjem 
mandatnem obdobja de/ovati naj
bo/j načrtno.

Do/očiti moramo jasna de/ovna 
področja s bratboročnimi na/oga- 
mi, bi jib bomo v nas/ednjem ob
dobja izved/i. Ta gre predvsem za 
področja gospodarstva, znanstve
nega de/a, bomana/ne po/itihe, in
formativne dejavnosti in draga 
področja.

Dogovoriti se moramo za pot, 
babo bomo obrepi/i abcijsbo enot
nost med borošbimi S/ovenci, pred
vsem med /VSKS in ZSO.

Sb/epati moramo o tem, babo 
bi ponovno oživi/; dia/og med v/a- 
do in manjšino, bi je taboreboč 
zamr/.

Obo/i 200 izvo/jenib de/egatov 
iz vseb naših organizacij, brajev- 
nib prosvetnih, športnih in dragih 
draštev, m/adinsbib, partizansbib, 
žensbib in dragih organizacij bo v 
nede/jo 2/. apri/a ob 30-/etnic; 
Zveze s/ovensbib organizacij začr
ta/o smernice za de/o v novem 
mandatnem obdobja — za de/o v 
borist ce/ofni s/ovensbi narodni 
sbapnosti na Aorošbem.

dtpl.ini. Feliks Wleser 
predsednik ZSO

Letošnji občni zbor ZSO
sovpada s pomembnimi obietnicami
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J. Zimmer: „Smo proti 
toče vanju in germanizaciji"

Sotidarnost s tretjim svetom v ospredju „5. razvojnopoiitičnega tedna " na ceiovški univerzi
Solidarnost s tretjim svetom in možnosti alternativne narodnostne po

litike v Evropi, v kateri se jačajo narodnostna nasprotja, so obravnavali prva 
dva dneva razvojnopoiitičnega tedna na celovški univerzi.

Strogo nacionaino iočevanje 
vodi do novih napetosti

„V zvezni republiki Nemčiji ima
mo vedno več praktične solidarno
sti z ljudstvi v tretjem svetu. Toda 
zavedati se moramo, da se začenja 
solidarnost znotraj naših državnih 
meja, v konfrontaciji z našimi manj
šinami, v naši večnarodni deželi!" 
Tako je vodja berlinskega inštituta 
za medkulturno vzgojo, univerzitetni 
profesor dr. Jtirpen Zimmer, uteme-

privlačnost skupnih šol in otroških 
vrtcev v Berlinu, kjer so suhoparno 
šolsko vsakdanjost nadomestili z ži
vim, odprtim poukom, ki ne pozna 
samo svinčnik, pero, zvezke, knjige 
in enojezičnost, temveč enakovredno 
upoštevanje vseh jezikov otrok, nji
hove kulture, ter vključevanje prak
tičnih spretnosti šolarjev In staršev! 
Berlinski pedagog jie sicer menil, da

„Oglej si stike in risbe in se vpraša) kakšen odnos imaš ti do tujih na
rodov", pozivajo šotarji giavne šote iz Spittata in Kotschach-Mauthena, 
ki so se baviti s probtemi tretjega sveta ter pripraviti zanimivo razstavo 
na to temo.

ljeval skupno vzgojo nemških, tur
ških, jugoslovanskih in drugih otrok 
v Zvezni republiki Nemčiji.

Jtirgen Zimmer je eden vodilnih 
evropskih teoretikov in praktikov, ki 
zagovarja vmesno, tretjo vzgojno 
pot: zavrača namreč šolsko praktiko, 
ki otroke tujih deiavcev združuje v 
posebnih nacionalnih razredih in jih 
s tem izločuje iz nemške družbene 
realnosti, prav itako pa odklanja ti
sto integracijo, ki pomeni popolno 
germanizacijo in prilagoditev kultur
nim normam nemškega naroda. Kul
tura večinskega naroda in kultura 
priseljenih delavcev morata stopiti v 
tesen stik in treba je ustvariti mož
nosti za enakovreden razvoj, v ka
terem se ena od druge učita. Takšna 
vzgoja sovpada tudi z zahtevami Ev
ropskega sveta, OECD in Unesco, ki 
vsi zagovarjajo dnterkulturno vzgojo, 
saj le ta jiača samobitnost in samoza
vest manjšin, hkrati pa pomeni obo
gatitev večinskega naroda!

Z navdušujočim predavanjem je 
profesor Jurgen Zimmer predstavil

je takšno reformsko delo samotežno 
delo, ker se je treba ob začetku 
vedno konfrontirati z zaspano okor
no šolsko upravo, ki pozna sam cen
tralni plan ne pa regionalnih in na
cionalnih potreb šolarjev, vedel pa 
je tudi povedati, da so te šole v ne
katerih mestnih predelih dobili takš
no privlačnost, da ne morejo spre
jemati vseh otrok, medtem ko so so
sednje, tradicionalne šole s frontal
nim poukom skoraj pol prazne.

Te skupne šole imajo privlačnost, 
ker odgovarjajo prebivalstvu, treba 
pa je bilo vsebino in obliko pouka 
seveda prilagoditi različnemu znanju 
otrok: saj ima nemški meščanski 
otrok druge pogoje, kot turški otrok, 
ki se je rodil v Nemčiji, ali jugoslo
vanski, ki se je priselil v starosti 
treh let. Vsekakor: ob zaključku šole 
imajo vsi otroci približno enako, če 
ne sploh enako znanje! Obetavne iz
kušnje torej za skupno vzgojo na 
južnem Koroškem, kjer zaradi tisoč
letnega sožitja, že davno ni več toli
ko kulturnih in drugih pregrad kot 
v Nemčiji!

Zaskrbljiiv razvoj pa je predstavil 
južno tirolski deželni poslanec dr. 
Alexander Langer. Nemškogovoreča 
narodna skupnost na Južnem Tirol
skem, ki je bila desetletja dolgo res
no zatirana, se je v zadnjih letih do
kopala do enakopravnega statusa in 
se z neverjetno hitrostjo razvija v 
dominantno, prevladujočo narodno 
skupnost. Langer pravi, da vsebuje 
trenutni položaj, v katerem sta ita
lijanski in nemški jezik enakoprav
na, družbeno enakovredna, ko sta 
oba jezika povezana z matičnim na
rodom, ko nobeden od njiju ni ogro
žen, da vsebuje ta trenutek možnost 
mirnega in enakopravnega sožitja. 
Toda na Južnem Tirolskem obstaja 
nevarnost, da mimogrede zapravijo 
to priložnost, ker prihaja zaradi poli
tike strogega nacionalnega ločeva
nja iin narodnostnega proporca — v 
vseh mogočih in nemogočih družbe
nih sferah — do nepotrebne nacio
nalne zaostritve. Langer trdi, da se 
Južna Tirolska nagiba do nevarne 
prelomne točke. Vsiljujejo se celo 
primerjave s Ciprom in Libanonom, 
kjer razpada dežela na dva ali več 
taborov, v katerih dominirajo naj
bolj desne grupacije. Ta nevarnost 
grozi tudi Južnemu Tirolu, sploh ko 
zavira dežeina vlada zavestno celo 
kulturno izmenjavo med šolami itd. 
Langer, ki je tudi predstavnik Alter
nativne liste za drugačno Južno Ti
rolsko, vidi edino možnost v izgraje
vanju kulture sožitja, ki spodbuja 
večjezičnost brez strogih ločnic ob 
enakopravnosti vseh narodnih skup
nosti.

Ko so ga vprašali kako se da pri
merjati južna Koroška z Južno Ti
rolsko je Langer dejal: „Mi imamo 
že zdavnaj takšne pravice, o kakrš
nih se koroškim Slovencem še sanja 
ne!" Glede jezikovnih pravic pa je 
dejal, da je edina pravilna zaščita 
pravic koroških Slovencev teritorial
na zaščita, tako da ni treba vedno 
znova prosjačiti za samoumevne 
manjšinske pravice.

Univerza tahko prispeva 
k razumevanju sveta

Ob otvoritvi 5. razvojnopoiitičnega 
tedna na celovški univerzi je rektor 
Hans Joachim Bodenhofer, poudaril 
vlogo univerze, ki s svojimi znanost
mi in s svojo relativno neodvisnost
jo lahko prispeva k razumevanju 
današnjega zapletenega sveta. Do 
človeka vrednega življenja po vsem 
svetu bomo prišli le, če bomo razlike 
med bogatim, industrializiranim se
verom in revnim jugom reševali s 
kvalitetnejšim dialogom in z medna
rodnim sodelovanjem, je dejal Bo- 
denhofer.

S predavanji in razpravami na te
mo ..Ekologija in razvoj" se bo da
nes končal razvoj nopolitični teden, 
ki je marsikateremu dal nove infor
macije in spodbude.

Saj znajo, če le hočejo
OJJzz/z! .RorozrFa pozM/z:J — MzZM 

vigred", Fz jo y4wtr/jcz /dFFo g/f- 
Jd/; ZMŽMzz/o MeJf/;o na dw:r/;^F/ tc/c- 
vzzz;;', je poFdZd/d, FdFo cnojfavno je 
za dvJzo-MZKd/Md JsZzzd, Ja po$re- 
Jnjejo Fzz/rzzro MdroJMO^fMzF TManjnn 
ta J: interenrani d-MfrzjjF; pzzF/;F/. To 
ve/ja poaJartft z/d*:; -o zvez; z vpra- 
tanjen: TV-pr"tvorMzFd v RoJ/zzMŽ, 
F; rdzFzzrjd pro-ozMcid/Mf Jamove Fo- 
ro*F/F po/Zf/Fo-o ZM Jo/oeenega Je/a 
Foro*Ffgd :Z*Fd.

O /;zzF/;dM*F; pr/reJzf-oZ Foro*F;F 
5/oveMcev je Fz/o že na Jragen; ?ne- 
sro Jovo/j poveJanega, ven Jat otne- 
njeno oJJajo /dFFo ZdFe/ež/zMO Fot 
MeFo vrsto .premiero" aspešnega so- 
Jf/ovdM;d RTV TjaZJjana z ORT-ozM 
taJi na pojroeia manjšinske kaitare. 
Da je F//d oJJaja v zi-o*trZ;Z časovno 
neagoJno na sporeJa, Ja je vse pre-

Skupno 
ati ločeno?

Pod nastovom .skupno ali loče
no?" je mednarodna komisija stro
kovnjakov iz več zahodnoevrop
skih držav v knjižni obliki objavila 
poročilo o svojem lanskoletnem 
obisku na Koroškem, kjer se je po
drobno seznanila s problematiko 
dvojezičnega šolstva.

Knjigo je izdal Evropski komite 
za zaščito beguncev in tujih delav
cev (CEDRI), ki ima svoj sedež v 
Baslu v Švici, predstavljena pa je 
bila v okviru 5. razvojno-politične- 
ga tedna na celovški univerzi. Del 
predavanj je bil posebej posvečen 
problematiki narodnih manjšin in 
o tem obširno poročamo v poseb
nem članku. O položaju koroških 
Slovencev je govoril tudi podpred
sednik ZSO ravnatelj Franc Kuko
viča.

O knjigi .Skupno ali ločeno?" 
pa bomo še obširneje poročali.

-oec pozzJdrZ/d „/o/F/or;*tZcMo" Fzz/t*(' 
Mo trdJZcZjo ForoZFzF 5/ofcnccv Z"!'

tmJnost: treMKtuf proF/ezMdtZFf, F
Zz-udjdMzzM pesmim /dFFo s poJnds/ot" 
JoJd/Z TiemšAJ prevoj FeseJJ ZtJ. ^ 
vse to so otroške Fo/ezM;', FZ F; se 
teFom čdsd Jd/o oJprdvltl, z/dstl, d 
F: ForotFZ F/oveMc: tdFo oJJdjo M"
F o sdmt' reJZgZrd/Z. ToJd F/;zzF vsf% 
*/dFo*:ZzM m pozMdM;F/;Z-oo*:ZzM oJg"'. 
vortzlm pr: RTV ZJzzF/jdMd m /") 
ORF ve/jd przzMdHjc, sdj so JoFdZdM' 
Fdj se Jd z JoFro vo/jo Mdrf JZtZ.

Rdj F; se res Jd/o HdreJzt;, če Z" 
FZ/d pr; ;MfroJd;MZF po/;t;F;F prlsot^ 
JoFrd vo/jd/ Fr;d tdFd oJJdjd seved<* 
se r;e HdreJ; te/ev:z;jsFegd po/etj^' 
čeprdv Fdže v prdfZ/MO smer. To""* 
;M*tZ:zzcZoMd/Zzdcz;d tdFZF d/; poJoe' 
mF oJJdj — rfcZzMO mesečno, veHddf 
oF zzgoJMe;*ezM čdSM — Me sdmo zd 
Fd/tHrMO proF/czMdtzFo ForotFZF ^/(*' 
veMcev, mdrveč td Jz grdJzščdMsFz" 
F/rvdfov ZM AfdJždrov ter ČeFov 
F/ovdFov Md DzzMdjd, F; gotovo FZtr" 
ZM zzspeŠMO przspevd/d F zztrjevdM/d 
rdzzzmevdMjd MdroJd-soseJd Zd Mdrod' 
MOStMe mdMjsŽMe, Fz' žzvzjo v sFzzpd' 
Jrždvž. TdFd std/Md oJJdjd Me Fz s/d* 
ž;7d sdmo MdroJMzm mdMjszMdm, tezd' 
več tzzJz' vsem MemsFogovoreč/m 
strzjeem, F; F; se /dFFo std/MO preph' 
čd/; o Fogdtem Fzz/tzzrMem ZM JrdžFt* 
Mopo/z'tz'ČMem žz'v/;eMjz< mdMjszM, Fz F 
— če se gd eMdFoprdVMo zzpoštevd 
v pr/J ee/; Jrždvz' ;M vsem MjeMzm pt^' 
F/vd/eem.

Dd Me gre zd Mepremdg/jzve teFMZd' 
Me ovzre, Jd oFstdjd zdMzmdMje tdd< 
MemsFogovorečegd g/eJd/cd zd tdF^ 
oJJdje, Jd so tdFe oJJdje /dFFo ph' 
v/dČMo MdrejeMe — to je JoFdZd/d od* 
Jdjd mzMzz/o MeJe/jo. Rdj se Fo Fozzej 
FoMCd zzve/jdvz/o.' provzMczd/zzem d<< 
Fzz/tzzrMd p/zzrd/ztetd, to je seveJd pd' 
/ztzČMO vprdšdMje.

Nd RorošFem se je oF vseF Jošt* 
JdMj/F /zFzzŠMjdF ZM treMzztMzF teŽMjdd 
prej Fdtz provzMczd/zzmd.

fra-ter.

GOSPODARSKO RAZSTAVIŠČE V LJUBLJANI:

Sejem Alpe-Adrija 85
in teden mednarodnega sodelovanja

Teden od 25. do 30. marca je v Ljubljani v znamenju mednarodne#* 
sodelovanja. Na ljubljanskem Gospodarskem razstavišču je v tem čas* 
namreč tradicionalni mednarodni sejem Alpe-Adria 85, ki je letos že 24- 
po vrsti. Na njem sodeluje letos rekordno število več kot 500 razstavljale^* 
iz 14 držav, tako da je prireditev, ki je bila v začetku namenjena le drž*' 
vam-sosedam iz prostora Alpe Jadran, dobila že mnogo širši okvir in * 
tem tudi zanimivo obogatitev na področju gospodarskega sodelovanja.

Sicer pa je sejem le ena izmed prireditev v okviru tedna mednarod' 
nega sodelovanja. V istem času je tudi predstavitev držav, pokrajin ter P*' 
bratenih in prijateljskih mest Ljubljane; tozadevno so poskrbeli za vrst" 
prireditev, s katerimi želijo demonstrirati in poglabljati stike, ki jih vzdržuj" 
Ljubljana s številnimi mesti doma v Jugoslavji in v drugih državah. In k"* 
tretji del tedna mednarodnega sodelovanja je treba omeniti še priljubljen" 
in vsako leto posebno privlačno razstavo „Clovek in prosti čas", ki tudi t"' 
krat obsega pestro predstavitev najrazličnejših možnosti in oblik smiselne#* 
koriščenja prostega časa.

Gotovo pa ni potrebno posebej poudarjati, da so v Ljubljani vsestran* 
sko poskrbeli, da so obiskovalci teh prireditev deležni gostoljubne postrežb" 
in prijetnega počutja — v pravem duhu mednarodnega sodelovanja.

OBČN) ZBOR KSŠŠ NA DUNAJU:

Nadaljevati akcijsko politiko
V Klubu slovenskih študentov In študentk na Dunaju je prišlo po delovnem obdobju 

dveh let do večjih personalnih sprememb. Flori Wleser je odstopil kot predsednik; nasledil 
ga je Gabrijel Wutt), študent prava, mnogim že bolje znan kot študent-brigadist v Nika
ragvi. Kdor je tokrat spet pričakoval naval ljudi, ki so lansko leto kandidirali na proti- 
Hstah, svoje radovednosti prav gotovo ni videl potešene. Občni zbor — v petek prejšnji 
teden - je Imel letos konstruktiven potek, namesto srditega polemiziranja med različnimi 
tabori je tokrat prevladovala treznost v diskusiji In oceni preteklega delovnega obdobja.

V ospredju klubskih aktivnosti je bila vse
kakor šolska problematika. To sta nakazala 
v svojih delovnih poročilih tako dosedanji 
predsednik kluba Flori Wieser kakor tudi 
tajnik Igor Schellander. Najvidnejša akcija 
študentov in študentk je s tem v zvezi bilo 
zbiranje podpisov za .Poziv proti apart
heidu v Avstriji". Kakor je ugotovit Flori Wie- 
ser, je bila ta akcija prvi korak k bolj akcij
sko usmerjenem agiranju Slovencev v zvezi 
s šolskim vprašanjem. Schellander je do
dal, da gre pri tej akciji sploh za doslej naj
večjo tako podpisno akcijo koroških Slo
vencev, saj je uspelo klubašem zbrati nad 
12.000 podpisov.

Nekaj kritičnih pripomb je s tem v zvezi 
padlo na račun osrednjih organizacij, ki na 
žalost — tako Flori Wieser - nista imeli od 
vsega začetka razumevanje za akcijo štu
dentov in je na začetku tudi nista dovolj 
podprti. Predsednik kluba je kritizira) tudi 
prvotno obotavljanje NSKS in ZSO, ko je 
šlo za demonstracijo proti ločevanju šol 
lansko leto v novembru. Po tridesetih letih 
defenzive naj končno prevladuje ofenzivna, 
akcijsko orientirana narodna politika. Pod- 
pisna akcija, delovanje Komiteja za obram
bo dvojezične šole, demonstracija, pretvor
nik v Žitari vasi - to so bili prvi koraki v 
to smer.

Organizacijska dejavnost

Zadnja dva semestra sta v okviru kultur
nih, političnih ali strokovno informativnih 
prireditev prav gotovo vsakemu nudita ne
kaj posebno zanimivega. Klub je nekajkrat 
vabil na odrske predstave, politične disku
sije (Cap. Lexer, Cigoj) in strokovna preda
vanja (Bornemann, Bister, Krims). Pri tem 
je bila posebna pozornost posvečena tudi 
željam tistih ljudi, ki so kdaj bili mnenja, 
da njihovi interesi pri oblikovanju progra
ma niso upoštevani — izkazalo pa se je, da 
kljub temu ni bilo večjega odziva. Rudi 
Vouk, do občnega zbora kulturni referent 
kluba, o kaki svoji dejavnosti ali aktivnosti 
kulturnega krožka ni imel dosti kaj poro

čati. O čem pa tudi? Kot je sam povedal, 
je bi) za to stanje v veliki meri odgovoren 
on sam.

S skupnimi silami
preprečiti kandidaturo neonacistov

To geslo je postavil v svojem prispevku 
tovariš VValter VVindischbauer, sekretar Ko
munistične študentske zveze, kot željo in 
obveznost vseh demokratov in antifašistov. 
Opozorit je na situacijo, ki je nastala po 
aferi Reder-Frischenschtager in po sramot
nem glasovanju avstrijskega parlamenta, 
kljub tozadevno jasni odločbi ustavnega so
dišča, ki govori o protizakonitosti kandida
ture neonacističnih skupin pri visokošolskih 
volitvah, grozi avstrijskim univerzam ponov

no nevarnost kandidiranja neonacistov. Med 
drugimi častnimi gosti se je oglasil še Jože 
VVakounig (NSKS), ki je informiral o aktuai' 
nem stanju razgovorov z zvezno vlado ter o 
pripravljenosti NSKS, sprejeti klub v kur^ 
torij Slovenskega centra. Stefan Merka^ 
(Klub slovenskih študentov v Gradcu) in Mi' 
lan Koritnik (Univerzitetna konferenca ZSM 
Slovenije) sta pozdravila navzoče v imern* 
svojih organizacij.

Izvoljeno novo vodstvo

Novi odbor KSšš/D je bil potrjen skoraj' 
da soglasno (menda se je nekdo vzdržal)- 
Gabrijel VVutti bo zdaj eno leto opravljs' 
dolžnosti predsednika, podpredsednik 
postal Albert Sima, tajnik Peter Štern in tai' 
niča Gusti Kropivnik, blagajnik Flori 
ser, kulturni referent Hanzi Ogris in časfH' 
karski referent Igor Schellander; v razširja^ 
odbor so bile izvoljene Martina Arneitz, 
sta Druml, Liza Hedenik, Nežika Novak 
Martina Ogris; pregledniki pa so Sonja 
lich, Zdenko Leitgeb in Tomo VVeiss.

Novi predsednik Gabrijel VVutti je na ob^' 
nem zboru že predstavil delovni progra^ 
novega odbora: delo bo v veliki meri pos^ 
čeno letošnjim obletnicam zmage nad 
šizmom in podpisa državne pogodbe. ^ 
o tem pa drugič. t. !<*
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^MEN KNJ!ŽN!ČARSK)H TEČAJEV

Predstavitev s! o venske koroške literature
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I___L
Udeleženci knjižničarskega tečaja v Tinjah; prvi z desne Poide Bibič, tretji referent Miha Vrbinc

Slovenska prosvetna zveza, Kr
čanska kulturna zveza, Katoliški 

om prosvete v Tinjah in nekatera 
rajevna Slovenska prosvetna druš- 

JR vabijo na knjižničarski seminar, 
' se je oz. bo še odvijal v raznih 
^jih našega naselitvenega pro

stora.
. V okviru tega nadaljevalnega te
čaja - katerega pobudnik je dvor- 
[T svetnik dr. Pavel Apovnik — po- 
skajo tudi večeri slovenske litera

ture, na katerih predstavljajo dela 
slovenskih koroških avtorjev. Eden 
izmed teh večerov je bil pretekli 
petek v Domu prosvete v Tinjah. 
Zbranim je najprej Miha Vrbinc po
da) pregled slovenske koroške lite
rature. Referent je to storil v zelo 
strnjeni, a vendar zaokroženi obli
ki, tako da je vsak udeleženec do
bil jasen vpogled v slovensko lite
rarno ustvarjanje na Koroškem. 
Polde Bibič — gledališki igralec iz

Ljubljane - pa je recitiral iz del 
naših pesnikov in pisateljev, kar je 
bilo za poslušalce brez dvoma en
kratno doživetje. Edino, kar ni bilo 
povsem zadovoljivo, je bit obisk. V 
tem primeru pa to ni tako tragično, 
saj je ta dejavnost šele na začetku 
in v glavnem namenjena tistim na
šim ljudem, ki so odgovorni za de
lovanje krajevnih oz. centralnih 
knjižnic. Tak večer jim gotovo slu
ži za poglobitev poznanja domače 
književnosti, da bodo s še večjo 
vnemo naše ljudi spodbujali k bra
nju de) koroških slovenskih pesni
kov in pisateljev, seveda tudi knji
ge slovenskega slovstva. Knjižni
čar pač knjigo za branje lažje po
nudi, če pozna njeno vsebino in to, 
kar je avtor sicer še napisal

Kulturne organizacije, ki so se v 
tem primeru zbrale kot skupni pri
reditelj knjižničarskega seminarja 
s tem dajejo pomen in težo delova
nju na področju knjižničarstva med 
našimi rojaki v Zilji, Rožu in v Pod
juni, saj je kniževnost nenazadnje 
najbolj avtentična podoba sleher
nega kulturnega naroda. Slovenski 
narod - tudi koroški Slovenci - se 
v tem oziru lahko merimo z drugi
mi, večjimi narodi. Zato je tudi 
prav, da poznamo našo literaturo 
in umetnost sploh.

Knjižničarski seminarji so brez 
dvoma lepa priložnost za poglab
ljanje znanja v našem slovstvu, za
to priporočamo, da se knjižničarji 
in ljubitelji lepe slovenske besede 
le-teh udeležijo.

KKZ predstavila nove knjige 
in kasete

Ob priložnosti Andersenovega dneva — dneva otroške in mladinske 
knjige — je sinoči v Modestovem domu v Celovcu Krščanska kulturna 
2veza predstavila nove izdaje mladinskih knjig in kaset.

Snop predstavljenih izdaj zajema pesmarico „Družinsko petje", 
pesmice Janeza Bitenca z naslovom ..Dobro jutro sonce", pesmi Ivanke 
. °!anc v priredbi Berteja Logarja z naslovom ..Skrivnostna bela kapica" 
J* kaseto z istim naslovom s pripovedkami Lenčke Kupper in Janeza
"itenca.

Vse knjige in kasete so izšle v okviru serije „Mladi Korotan". Izdala 
Č je Krščanska kulturna zveza, založila pa Mohorjeva založba v Ce-
iovcu.

Ob tej priložnosti so predstavili tudi dvojezično izdajo koroških na- 
r°dnih pripovedk ..Kanjski grad — Die Burg VVildenstein" ki jo je uredila 

Prevedla Maja Haderlap, ilustriral pa Karel Vouk.
O pomenu pesmi in pripovedke za kulturno vzgojo otrok je govoril 
Janez Bitenc, medtem ko so kulturni spored oblikovali otroški zbor 

kocijan, ki je pel pod vodstvom Helke Mlinar, družini Budin in Krajger, 
nevsko instrumentalna skupina Zvabek, ki jo vodi Rozina Katz in otroško- 

sdinski zbor Sentlipš pod vodstvom Pepce Weiss.
. Kot prireditelj je nastopala Krščanska kulturna zveza. Vse navedene 
-Baje je možno kupiti v pisarni KKZ in v obeh slovenskih knjigarnah v
Plovcu.

V nedeljo zaključek 13. GKT
Letošnji 13. Globaški kulturni 

teden, ki ga, kot znano, prirejata 
tamošnje Slovensko kulturno 
društvo in SPD ..Edinost" v 
Štebnu, je tokrat vseboval pre
težno predavanja. Tako je že za 
otvoritev, 22. marca bilo na spo
redu predavanje ..Homeopatija - 
naravna metoda zdravljenja in 
alternativa v terapiji", ki ga je 
imel dr. Emil Smolnig. Naslednje 
predavanje je bilo 24. marca, ko 
sta Majda in Peter Fister obrav
navala ..Podobe iz slovenske 
arhitekture na Koroškem", seri
jo izobraževalnega dela pa bo 
drevi zaključil prof. dr. Stanko 
Janežič, ki bo ob 20. uri v go
stilni Steki predaval o temi „Sv. 
Ciril in Metod — vez edinosti 
med vzhodom in zahodom".

Kulturni del enotedenske tra
dicionalne prireditve SKD v Glo

basnici pa je v glavnem tvorila 
dramatika. V soboto, 23. marca 
so se v župnišču predstavili šmi- 
helski lutkarji z igro Karla Nova
ka ..Mezinček", dan zatem, (v 
nedeljo) pa je bila na sporedu 
Molierova komedija „Šo!a za že
ne", s katero so se predstavili 
domači igralci; delo pa je zreži
ral Peter Sticker. Predstava je 
bila na društvenem odru pri 
Šoštarju. Za zaključek 13. GKT 
pa sta prireditelja povabila Aka
demski pevski zbor ..Boris 
Kraigher" iz Maribora; koncert 
bo prihodnjo nedeljo ob 20. uri 
v ljudski šoli v Globasnici. Kot 
znano, APZ ..Boril Kraigher" so
di med najboljše pevske zbore 
matičnega naroda, zato ljubite
ljem vokalne glasbe priporoča
mo, da nedeljskega koncerta ne 
zamudijo.

Izšel 10. zvezek Skupna Koroška
Prejšnji četrtek je nemško-slo- 

venski Koordinacijski odbor Krške 
škofije predstavil 10. zvezek „Das 
gemeinsame Karnten — Skupna 
Koroška". Edicijo sta predstavila 
dr. Valentin Inzko in dr. Ernst VVald- 
stein. Povedala sta, da le-ta vse
buje referate, ki so bili podani v 
okviru 3. in 4. seminarja zgodovi
narjev, ki je potekal pod naslovom 
..Volksgruppenproblematik 1938— 
1985". Brošura pa vsebuje tudi ak
tualen prispevek k trenutni proble
matiki na področju obveznega 
manjšinskega šolstva na Koroškem.

Tudi ni slučaj, da je „Das ge
meinsame KarnterPSkupna Koroš
ka" izšla in bila predstavljena v 
letu, ko obhajamo 40-letnico zma
ge nad fašizmom in 30-letnico pod
pisa avstrijske državne pogodbe. 
Zato sta govornika ob tej priložno
sti spregovorila o teh pomembnih 
zgodovinskih dogodkih. Dvorni 
svetnik dr. Inzko je tozadevno med 
drugim povedal, da je Jugoslavija 
po letu 1945 zahtevala priključitev 
južne Koroške k Jugoslaviji in da 
je to podpirala tudi Osvobodilna 
fronta na Koroškem. Ob tej prilož
nosti je tudi opomnil, da je poleg 
zagovornikov priključitve Avstrije k 
Nemčiji bilo mnogo takih, ki so te
mu nasprotovali in zaradi tega bili 
zaprti v KZ-ih in da so mnogi v bo
ju za osvoboditev Avstrije izpod

nacizma žrtvovali svoja življenja. 
Inzko je naglasil, da je odpor na 
Koroškem bil boj proti nacizmu, 
kar velja za vse borce na strani 
Slovencev, ki so v smislu moskov
ske deklaracije 1943 doprinesli k 
osvcboditvi Avstrije. Če so ti bor
ci na Koroškem — to so med vojno 
bili partizani — s strani avstrijske
ga zveznega predsednika bili odli
kovani, potem nas veseli, je nagla
sil dr. Inzko, ker so ti borci nem
škega in slovenskega jezika prispe
vali k nastanku druge avstrijske re
publike, kar je za našo skupno bo
dočnost brez dvoma pomembno. 
Zato je tudi razumljivo, je končno 
še povedal dr. Inzko, da v publika
ciji zavzemajo primeren prostor do
ločila o zaščiti manjšin s členom 7 
avstrijske državne pogodbe, obrav
navan pa je tudi položaj Koroških 
Slovencev v drugi republiki kot Av
strijci skupne domovine in pripad
niki slovenske narodne skupnosti.

Brošura Das gemeinsame Karn- 
ten/Skupna Koroška obsega 464 
strani na katerih so ponatisnjeni 
številni referati o zgoraj navedeni 
problematiki. To je brez dvoma po
memben dokument o manjšinski 
problematiki na Koroškem in dru
gih regijah Slovenije in Italije, za
to bo dobrodošel pripomoček 
vsem, ki se bavijo z novejšo zgodo
vino narodnostnih manjšin.

/z zadnje štefi/hej

Tako gledano, je povsem naravno, da do- 
^ejo znanstvena predavanja o zgodovin- 

zemljepisnih, jezikovnih, kulturnih, 
družbenih in gospodarskih vprašanjih le zelo 
Omejen krog ljudi, lahko bi že skorajda re- 
*h, neko ekskluzivno družbo. Za nas ko- 
r°ske Slovence pa je dvakrat težko, ker mo- 
r? Po predstavah funkcionarjev in predstav
nikov pri vsakem govoru in predavanju priti 
jndi Jo izraza vse tisto, kar nas muči in tlači 
'n pa naša nezlomljiva življenjska volja. Z 
našo ponudbo ne bi nagovarjali le voljnih 
'lobraževanja, temveč tiste skupine prebival- 
^va, katerim se je doslej zdela izobrazba in 
Kulturna ponudba previsoka.

Ta vendar ni vse tako brezupno. Napredek 
\ Poklicni karieri in vzpon na socialni lest
vi"' resda v lastnih vrstah dosežejo le redki 

"venci. Imamo pa vrsto poklicnih sodelav- 
^v v - organizacijah in podjetjih, pa tudi 
unkcionarjev na odgovornih mestih, od ka- 

se sme pričakovati nadaljnje izobraže
vanje in poklicno usposabljanje. Vsaka zvrst 
"turnega ustvarjanja, pa tudi sprejemanja, 

Vključuje izobraževanje in osebno izpopolnje
vanje. Da je delo v igralski skupini lahko iz
vrstna jezikovna šola, sem že omenil. Vsako- 

rstna literatura, pa naj nam je na voljo v 
'skani obliki, govorjeni besedi s traku ali iz 

, v igrani obliki z odra ati drugače, da 
glasba in upodabljajoča umetnost ima 

cko zgodovinsko, gospodarsko, socialno 
"^adje; predvsem pa je namenjena muzične- 
, u oblikovanju človekove čustvenosti. Tako 

"veka notranje oblikuje ali preoblikuje, iz- 
"ražuje, kot pravimo. Vse to se da še po

globiti s takozvanimi uvodnimi večeri, pred 
koncerti in gledališkimi predstavami, z raz
pravami po prireditvah, pogovori z ustvar
jalci in poustvarjalci in še z drugimi strokov
njaki. Tako izobražvanje ni tako šolsko, je 
manj vsiljivo, kajti vprašanja ne stavlja uči
telj ali predavatelj, temveč tisti, ki ga kaj

primerih je to možno zagovarjati. Slovenska 
prosvetna društva so poleg nekaterih kultur
nih, političnih in verskih ustanov redke po
stojanke v naši deželi, kjer je in tudi naj osta
ne v uporabi slovenski občevalni jezik.

Prosveta seve tudi do šole ne more biti 
brezbrižna. Kot organizacija vsekakor nima

C<><><>00<«>c'000000<^00000<x><-C'0^0000c>00000000000000000000<>00c.^0c.<

Naše kulturno delo
TOMA2 OGRIS

zanima. Menim, da je tudi učinek takega iz
obraževanja globlji in učinkovitejši, kajti v 
tem primeru lahko vključuje razum, čustva 
in srce.

Potrebujemo pa tudi predavanja. Društva 
naj bi imela na razpolago seznam predava
teljev, ki so zmožni ustreči osebnim zanima
njem njihovih ljudi. Zdravstvena in vzgojna 
vprašanja, nega otrok, pravna vprašanja, 
oskrba živali, gradnja hiše, vrtnarstvo, sad
jarstvo, šivanje, kuhanje, peka in ne vem kaj 
še vse, so vendar stvari, ki povprečnega zem
ljana zanimajo vsaj toliko kot vsa druga uče
nost in znanost. Pri tem pa našemu človeku 
v domačem društvu ne znamo ustreči. Morda 
tudi ni vedno lahko, kajti doslej je bilo le ma
lo strokovnjakov, ki bi znali predavati lju
dem na vasi v domačem jeziku, vendar te 
ovire padajo. Previdnosti pa je treba, kadar 
slovenska prosvetna društva segajo po preda

vateljih, ki slovensko ne znajo. Le v izjemnih

dosti možnosti, da bi se neposredno vključe
vala v delo na šolah. Ko gre za šolsko poli
tiko, mora zavzeti in tudi zavzema stališče. 
Sicer pa je njena naloga, ustvariti dobre po
goje, da je delo na šolah in s tem tudi učenje 
slovenskega jezika čim bolj učinkovito.

Ustroj ljudskih, glavnih in drugih šol je 
tak, če izvzamemo Zvezno gimnazijo za 
Slovence, da slovenščina nima enakopravnega 
mesta. Dvojezičnih ljudskih šol na Koroškem 
od leta 1958 nimamo več, imamo le še dvoje
zične razrede in oddelke, v katerih so učenci 
— ponekod zelo redki — deležni tudi pouka 
v slovenskem jeziku ali pa od četrte šolske 
stopnje naprej slovenskega jezikovnega pou
ka. V razpravah o dvojezičnem šolstvu je 
bilo ponovno poudarjeno, da znanje otrok v 
dvojezičnih razredih in oddelkih in tudi šol
ski uspehi otrok, ki so prijavljeni k dvoje
zičnemu pouku ali pouku slovenščine, nika
kor ne zaostajajo za uspehi ostalih koroških

in avstrijskih šol. To je tudi red, kar se tiče 
znanja v nemškem jeziku. Učni uspehi v slo
venskem jeziku pa nikakor niso taki, kot si 
jih učitelji želijo in starši pričakujejo. Temu 
ni kriva nezmožnost ali celo morda lenoba 
učiteljev, temveč ustroj šolstva in pa pred
vsem okoliščine in okolje. V danih razme
rah bo težko doseči, da bo že mlad človek 
dobil vtis, da živi v slovenskem, dvojezič
nem ali vsaj jezikovno strpnem okolju, v ka
terem je jezik, ki ga govori s svojimi starši 
ali morda tudi le še s starimi starši, tudi lep, 
enakopraven govorici, ki jo govori večina. 
Mlad človek, predvsem pa njegovi starši se 
morajo zavedati, da je narodna in politična 
zavest dokaj dvomljiva dokler ni trdno po
vezana z jezikovno zavestjo. Kakšen Slove
nec je tisti, ki slovensko ne govori? Kakšna 
je solidarnost tistega Nemca, ki se v javnosti 
poteguje za izgradnjo dvojezičnega šolstva in 
za prijave k dvojezičnemu pouku, ko pa se 
sam ne potrudi, da bi slovensko govorečega 
človeka vsaj razumel in mu nemško odgovar
jal, če že drugače ne zna, in pustil, da bi se 
tudi njegov otrok učil slovenščine, če ima to 
priložnost. Politične akcije ali volilna giba
nja se mi zato zdijo nevarna. Politična in 
narodna zavest v mnogih primerih kaj rada 
stopita pred jezikovno zavest posameznika. 
In tako doživimo, da otroci mandatarjev slo
venskih list, absolventov slovenske gimnazije, 
nastavljencev slovenskih podjetij, ki jim do
ločenega angažmaja v narodnem vprašanju 
ne moremo odrekati, slovensko ne govorijo 
več. Spet vidim izhodišče v društvu, kjer ni 
važno, kdo kaj voli, kako misli.

fNitdd/jeudnjf prihodnjič j
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Protest koroških kmetov
Karntner Bauer, glasilo Koroške 

kmetijske zbornice je pred nedavnim 
umrlemu Reinholdu Huberju, nekda
njemu nacističnemu Bauernfiihrerju za 
Koroško, Štajersko in „Oberkrain" 
posvetilo članek, v katerem ga pove
ličuje kot izredno zaslužnega moža, 
in da je po vojaškem zlomu nacizma 
„popolnoma v redu" predal visoko 
nacistično funkcijo OVP-jevcu Gru
berju. Za ljudi, ki so v zadnji vojni 
trpeli in umirali po nacističnih ječah 
in koncentracijskih taboriščih, je 
takkšno pisanje vsekakor povod za 
upravičen protest. 60 kmetov iz Bač 
in okolice je v zvezi s tem člankom 
v „Karntner Bauer" poslalo prezi- 
dentu Koroške kmetijske zbornice 
pismo s sledečo vsebino:

Wir unterfertigten protestieren ge- 
gen die Glorifizierung des verstorbe- 
nen NAZI-Landesbauernftihrers Rein- 
hold Huber im Karntner Bauer v. 
1. 1. 1985 und erinnern Sie daran, 
dalš besagter Huber „im Jahre 1934 
den Naziputsch in Sirnitz und 
Deutschgriffen organisierte und daftir 
zu 14 Jahren Zuchthaus verurteilt

wurde (wobei wir von den zahlrei- 
chen Toten gar nicht sprechen mdch- 
ten!). Als Blutordenstrager und Tra- 
ger hochster Auszeichnungen der 
NSDAP (siehe Profil Nr. 6. Feb. 
1984) wurde er im Jahre 1942 Lan- 
desbauernftihrer fiir Karnten und 
Steiermark, aber nicht wegen einer 
hier vorgebrachten Fachkundigkeit. 
Wir wehren uns dagegen, dalš wir 
von unserer Standesvertretung fiir so 
dumm verkauft werden. Es wiirde 
uns freuen, vvenn der Karntner Bauer 
gelegentlich einen Bericht liber die 
Aussiedlung der Karntner Bauern und 
deren geplante Ansiedlung in der 
Ukraine, die durch die Niederlage 
vor Stalingrad vereitelt wurde, brin- 
gen wiirde.

*
V zvezi s pokojnim Reinholdom 

Huberjem naj še zapišemo, da so nje
govi nasledniki vredni otroci svojega 
očeta in kot takšni, razumljivo Hai
derjevi stebri na Koroškem. Hčerka 
Krimhild Trattnig, deželna poslanka 
FPO je sopodpisnica predloga za 
apartheidski referendum. Sin Horst

Huber je FPd-jevski župan v Feld- 
kirchnu/Trgu. Alois Huber je dr
žavni poslanec in znan po tem, da 
je izpodrinil dr. Ortnerja. Siegfried 
Huber pa je dolgoletni župan v Fiat- 
tachu v Melski dolini, ki pa, kar je 
zelo zanimivo, kandidira pri občin
skih volitvah vedno na imenski listi 
..Siegfried Huber" (FPO kot stranka 
ne kandidira).

Vsem je skupno to, da se čutijo 
..ogrožene" od Slovencev ter da je 
treba rešiti nemštvo pred to nevar
nostjo. Kljub tej skrbi za nemštvo, 
pa odklanjajo pripadnost k avstrij
ski naciji.

Tu gre dejansko za nacionalistično 
rodovno zvezo, ki upravičeno zasluži 
ime Huberjev klan.

Šmihel - Dvor
Malokrat se oglašamo, pa še ta

krat le o pogrebih. Tako moremo 
tudi danes poročati, da je pred ne
davnim v bolnišnici v Celovcu po 
dolgi in hudi bolezni, v 71. letu sta
rosti umrl Ozimčev Anza — Janez 
Prenar iz Dvora. Smrt ga je rešila 
težke astme. Edino kar ima človek 
zastonj je zrak in tega je pokojne
mu primanjkovalo, kot je g. dekan

Razpis delovnega mesta

Kmečka gospodarska zadruga 
Škofiče razpisuje delovno me
sto

SKLADIŠČNIKA
Predpogoj: obvladanje obeh 

deželnih jezikov, vozniško 
dovoljenje vsaj za skupino B 

Plača po dogovoru. Prijave pod 
tel. štev. 0 42 74-28 80

Srienc v svojem nagovoru lepo in 
primerno omeni).

Pokojni je bil tudi po sili vojak. 
Neprostovoljno je v teh težkih raz
merah ..preromal" precejšen del 
Evrope. Posledice so bile za nje
govo zdravje neizogibne. Bil je mi
ren prijeten sosed. Nikoli se ni rinil 
v ospredje. Zelo veliko je čital na
še časopise in knjige. Bil je naroč
nik od vsega začetka izhajanja Slo
venskega vestnika in drugih naših 
časopisov ter knjig. Tega branja je 
bilo za njega premalo. Zato je red
no hodil v Pliberk v društveno 
knjižnico po knjige, da je imel po
tem doma kaj ..prebavljati". Ni ču
da, da je bil tako razgledan, zato 
si mogel z njim prijetno kramljati. 
Ženi vdovi, ki je lepo in potrpežlji
vo stregla svojemu možu pa naše 
iskreno sožalje! Anza, počivaj v 
miru in naj ti bo domača zemlja 
lahka!

Siovemka pro:vetna zveza prireja :kupno z krajevnimi prozvetnimi druMvi

Teden slovenskega filma
H v petek 29. 3. 1985 ob 19.30 uri celovečerni film v Burgkino v Velikovcu 

.Vezna". Soprireditelj: PD .Velikovec*.
H v petek 29 3. 1985 ob 20. uri v kinodvorani v Borovljah celovečerni film 

.Vezeio goztivanje". Soprireditelj: SPD .Borovlje*.
H v petek 29. 3. 1985 popoldne v kinodvorani v Šentjakobu v Rožu mladirt- 

zki barvni film .Kekčeve ukane*. Soprireditelj: SPD .Rož*.
H v zoboto 30. 3. 1985 ob 19.30 uri v kinodvorani v Šentjakobu v Rožu celo

večerni barvni tilm .Povezf o dobrih ijudeh*. Soprireditelj: SPD .Rož*.
H v soboto 30. 3. 1985 ob 19.00 uri v kinodvorani na Cajni celovečerni film 

.Vezna". Soprireditelj: SPD .Žila*.

Matura na Trgovski 
akademiji

Zrelostni izpit (maturo) po zaklju
čenem dvojezičnenm abiturientskem 
tečaju, ki ga vodi višji študijski svet
nik dipl. trg. magister Franci Brež- 
jak, so v času od 12. do 14. marca 
opravili sledeči dijaki: Mirko Wieser, 
Uršula Schaunig, Marija Milač, Mar
ta Kuchling, Marta Bradač, Sonja 
Vauti in Rosvita Novak — slednji 
dve z dobrim uspehom. Uspešnim 
maturantom iskreno čestitamo.

Vodja dvojezičnega abiturientskega 
tečaja mag. Franci Brežjak, ki se tru
di, da absolventi srednjih šol pred
vsem slovenske gimnazije v Celovcu 
dobijo temeljitejšo dodatno izobraz
bo, ki bo omogočala lažje napredova
nje, je letos obhajal tudi svoj 60. živ
ljenjski jubilej. Ob takšnih^ priložno
stih je navada, da opišemo življenjsko 
pot jubilanta, v našem primeru je na 
kratko takšna: Strokovno se je iz
obraževal v Jugoslaviji in Avstriji. 
Bil revizor pri Zvezi slovenskih za
drug v Celovcu, kjer je z veliko po
trpežljivostjo in tovariško pomagal 
krajevnim poslovodjem, ki takrat se 
niso bili tako strokovno usposobljeni 
kot je to danes, pri bilancah. Kmalu 
nato pa je dobil zaposlitev kot pro
fesor na celovški trgovski akademiji, 
kjer poučuje še danes.

Poleg njegovega strokovnega po
klica kot pedagog pa je tudi navdu
šen planinec in kot takšen je 1. 1953 
botroval ustanovitvi oziroma obno
vitvi slovenske planinske organiza
cije na Koroškem, kjer je imel funk
cijo blagajnika.

Naj ga na njegovi nadaljnji živ
ljenjski poti spremljajo sreča in 
zdravje ter prijetne urice v planinah.

Slovenska prosvetna zveza v 
Celovcu in Turistično društvo 
Dravograd iščeta

PAR ZA KOROŠKO OHCET
ki bo 29. junija 1985 v Dravo
gradu. Par naj ne bi bil sta
rejši od 30 let. Prijave v pisar
ni Slovenske prosvetne zveze.

Krajevni sestanki 
Zveze slovenskih organizacij
Zveza slovenskih organizacij je v preteklih dnevih na dvojezičnem ožet" 

lju (Škocijan, Vrba, Rožek, Galicija, Škofiče, Pliberk, Hodiše, Dobrla val 
Radiše, Sele) izvedla krajevne sestanke na katere je vabila naše rojake navc 
denih krajev oz. občin. Sestanki so bili dobro obiskani, kar potrjuje veliko za 
nimanje naših rojakov za politično delo ZSO.

Glavne teme, o katerih so prdestavniki ZSO spregovorili so bile; oce" 
minulih občinskih volitev, priprava občnega zbora ZSO, 30-letnica podp" 
avstrijske državne pogodbe, 40-letnica zmage nad fašizmom, poročilo o 
govoru obeh osrednjih organizacij koroških Slovencev s kanclerjem 
nowtzem na Dunaju. . ;

Na sestankih, na katerih je sodelovalo veliko število naših rojakov ' 
vseh idejno-političnih taborov ter raznih starostnih struktur, je bilo pojj 
darjeno, da se naši ljudje strinjajo in podpirajo nadstrankarsko-zbirno P"*' 
tično orientacijo ZSO. Udeleženci sestankov so potrdili pravilnost tezisca de 
ZSO v zadnjem obdobju, ko je bilo težišče na gospodarstvu, predsols 
vzgoji, šolsko vprašanje in predvsem sodelovanje z nemško govorečimi 
mokrati na tem področju.

Naši predstavniki in pripadniki naše narodne skupnosti so delo o 
omenjenih področjih ocenili kot pozitivno in zelo uspešno. Prišlo^ je tudt [j 
izraza, da so naši ljudje iz leta v leto bolj samozavestni, da se čedalje bo. 
zavedajo, kje posameznika in celotno narodno skupnost žuli čevelj. . 
ljudje z veliko pozornostjo spremljajo delo naših organizacij m odkrito kri" 
zirajo nedostatke v celovških centralah. Ena izmed kritičnih ugotovitev J j 
da je v celovških pisarnah, političnih in kulturnih, kakor tudi komunalo^ 
političnih, premalo koordinacije, kakor tudi preuMfo a^cijs^e enotnosti, 
velja tako za osrednje politične, kulturne, kakor tudi za mladinske orgao 
zacije. Poudarjeno je tudi bilo, da je na porfrocjM ^ontnn^fne pofitiEe izr 
feč ^bon^retne in zdmtie ^oorriin^cije ter ^cijs^e enotnosti interesa tis 
narodno zavednih 5/of encev. . . -c

Kritične pripombe so bile iznešene tudi na račun pisarn ZSO tn nje ^ 
vključenih organizacij, nekaterih posameznikov, ki se do pobud, ki prihajaj 
s terena, obnašajo zelo birokratsko. Pogosto je slišati, da te pobude niti n 
preverimo, o njih niti ne razpravljamo, ampak jih nekateri samo odklanjajo- 

Področje, o katerem je bilo iznešenih izredno veliko pripomb, je bi 
in/ornMcijs^ dejavnost, je fe-tn popoinonM nenčinbotiitn, da se ob te 
obe osrednji organizaciji ne znata dogovoriti, kako bi s skupnimi moc*" 
učinkovito in odmevno informirali nemško govorečo javnost na Koroške
in v Avstriji. ............................... , tj

Zveza slovenskih organizacij bo s krajevnimi sestanki nadaljevala t 
v naslednjih tednih in sicer do občnega zbora, ki bo 21. aprila letos.

Slovo od Katarine Malte
V torek smo se na pokopališču 

v Brodeh za vedno poslovili od Ka
tarine Malle. Nenadoma jo je kruta 
smrt iztrgala iz naše srede. Tudi 
zdravniška pomoč v celovški bol
nišnici ji ni mogla pomagati. Umrla 
je v 73. letu starosti. Pokojna je 
zapustila osem otrok in moža v glo
boki žalosti. Lahko si predstavlja
mo, da mati ob takšni obilni družini 
res ni imela lahko. Vendar sta z 
možem premagala vse težave, tako 
da so vsi otroci prišli do dobrega 
kruha in bili vzgojeni v zveste čla
ne naše narodne skupnosti. . Za 
boljšo orientacijo naj povemo, da 
je pokojna Katarina Malle mati' dr. 
Avguština Malleja, vodje Sloven
skega znanstvenega inštituta v Ce
lovcu.

Pokojna Katarina Malle je bita 
mirna, skromna in plemenita žena, 
ki so jo spoštovali vsi brez izjeme. 
Kako je bila priljubljena med našim 
prebivalstvom in pri vseh, ki so jo 
poznali, je prepričljivo dokazala tu
di udeležba na pogrebu.

Poleg domačinov so se od P°j 
kojne poslovili številni zastopnik 
naših narodnih organizacij, pred' 
stavniki Inštituta za narodna vpra* 
šanja iz Ljubljane in sodelavci Slo* 
venskega znanstvenega inštituta ^ 
Celovcu.

Pogrebni obred je opravil župh^ 
Franc Jančar iz Slovenjega Piai' 
berka. Od pokojne pa so se P"' 
slovili tudi domači pevci z v srca 
segajočimi žalostinkami. Katarina 
Malle bomo ohranili v častne^ 
spominu, možu in otrokom z dr"' 
žinami ob težki izgubi pa izrekala 
naše globoko sožalje.

Dr. Franc Wutti, zdravnik v 
Borovtjah od 1. do 4. apriia 
1985 zaradi dopusta ne ordi- 
nira.

PRtREDtTVE
DRUŠTVO GLASBENA ŠOLA
sporoča, da bo pisarna v 
Mikschaltee 4 v Celovcu odpr
ta ob ponedeljkih, sredah in 
četrtkih od 8. do 12. in od 
12.30 do 16.30 ure.

ŠENTPRIMOŽ

Lutkovna predstava
. HRUŠKE GOR, HRUŠKE DOL

v nedeljo 31. 3. 1985 ob 10.30 uri v 
Kulturnem domu. Gostuje lutkovna 
skupina dunajskih študentov. Prire
ditelj: SPD „Danica" v Šentvidu v 
Podjuni.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 28. marca 1985

Za 100 dinarjev dobite 8.00 šii.
Za 100 dinarjev plačate 10.00 šil.
Za 100 Mr dobite 1.07 šii.
Za 100 Mr piačate 115 ši).
Za 100 mark dobite 694.00 ši).
Za 100 mark plačate 710.30 šii.

CELOVEC
Razstava

JUGOSLAVA VLAHOVJCA
grafika in karikaturista 

odprta do 8. aprila 1985 v poslov
nem času Mohorjeve knjigarne.
Prost vstop.

RAZSTAVA SVETEGA PISMA
v počastitev Dalmatinovega prevoda 

nove zaveze v slovenščino 
je še danes 29. 3. 1985 v farnni dvo
rani v Šentilju.
Prireditelj: Katoliška prosveta.

Slovensko prosvetno društvo „Bilka" 
v Bilčovsu vabi na

H ŠAHOVSKI TURNIR 
na velikonočni ponedeljek 8. 4. 1985 
ob 10.30 uri v gostilni Seher v Veii- 
nji vasi.

SELE
Razstava svetega pisma v počastitev 
400-tetnice Dalmatinovega prevoda 
bibttje in novega prevoda nove za
veze v slovenščino
v soboto 30. 3. in nedeljo 31. 3. 1985 
v farni dvorani v Selah. Otvoritev v 
nedeljo po maši.

Slovenski znanstveni inštitut v Ce
lovcu prireja v petek 29. 3. 1985 ob 
19.30 uri v Mladinskem domu v Ce
lovcu Mikschalle 4 razpravo o knjigi 
Arnolda Suppana „Dle bsterreichi- 
schen Volksgruppen. Tendenzen ihrer 
gescllschaftlichen Entwicklung im 
20. Jahrhundert."

Prisrčho vabljeni!

Prireditve v velikonočnem tednu v 
okviru akcije AFS (Austauschpro- 
gramme fur soziales und interkul- 
turelles Lernen).

# Šentjakob v Rožu
v ponedeljek 1. 4. 1985 ob 20. uri v 
mali dvorani v župnišču. Sodelu
jejo: Janko Messner, Micka Misch- 
kulnik, Gledališče v škripcih.

# Bilčovs
Diskusijski večer — Obravnava 
narodne problematike. V sredo 
3. 4. 1985 ob 20. uri.

# Pliberk
Film: Karntner Heimatfilm.
V sredo 3. 4. 1985 ob 20. uri.

W Šmihel
Rolkanje. V nedeljo 7. 4. 1985 ob 
15. uri pred farno dvorano v Šmi
helu. Prinesite jajca s seboj!

CELOVŠKA MESTNA HIŠA

Nastop odrskih skupin celovških šol 
pod geslom SPECTACULUM 85. V 
petek 29. 3. ob 19.30 uri nastopa tudi 
„oder mladje" z igro „Evgen". Člani 
skupine upajo na številno udeležbo 
in krepko podporo kljub neugodne
mu terminu.

Krajevno združenje Zveze slovenske 
mladine v Železni Kapli vabi na 
predstavitev filma

NERETVA
(Die Sinntosigkeit eines Krieges)

v soboto 30. 3. 1985 ob 19. uri v disco- 
baru v hotelu Obir. Sledi predvaja
nje diapozitivov z izleta na Veliko 
planino.

Kmečka gospodarska zadru
ga v Piiberku išče

KVALiFiCiRANEGA
SODELAVCA

za kmetijski in gradbeni od- 
detek. Prijave: Zadruga, 9150 
Ptiberk — pismeno ati po teie- 
tonu (0 42 35 - 20 39)

Krščanska kulturna zveza, Slo
venska prosvetna zveza, SPD 
„Bilka" v Bilčovsu in Sloven
ska študijska knjižnica v Ce
lovcu vabijo na
KNJIŽNIČARSKI SEMINAR

v petek 29. 3. 1985 ob 19. uri v 
društveni sobi nad Posojilnico 
v Bilčovsu za društva iz Roža, 
Gur in Žile.
Referenti in sodelavci: dvor. 
svet. dr. Pav.ei Apovnik, mag. 
Marija Malle, Miha Vrbinc, 
Polde Bibič

IPH Lesna industrija v Zitari 
vasi razpisuje mesto

NAMEŠČENCA 
ZA PRODAJO POHIŠTVA

Pogoji nastavitve: Trgovska
akademija ali gimnazija z ABI 
tečajem, odsluženi vojaški 
rok, znanje slovenščine, nem
ščine in angleščine. Interesenti 
naj se javijo pismeno z krat
kim življenjepisom na naslov:

IPH Lesna industrija, 
9133 Zitara vas 42

ZDRAVNIŠKO PREDAVANJE

v Šentjanžu, napovedano za pe^ 
29. 3. 1985, odpade oziroma bo pre'** 
ženo na poznejši čas.

GLOBASNICA

MOHTEV PRED KRIŽEM
na veliki petek 5. 4. 1985 ob 21. 
Prireditelj: Kat. mladina Pod ju""'
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Izšel vodnik „Turni smuki"
Vesela novica za turne smučarje. 

^ red kratkim je v Založbi Ptaninske 
2veze Siovenije izšei vodnik „Turni 
^muki 2., dopolnjena in popravljena 
*^daja", ki predstavlja razširitev 
prejšnjega vodnika po Julijskih Alpah 
yurni smuki — Julijske Alpe) na še 
<truge gorske skupine v Sloveniji. Pr- 

(prejšnjo) izdajo je leta 1972 pri
pravil Ciril Praček, drugo dopolnje
no m popravljeno pa Miro Černivec. 
* rej novi izdaji so ture v Julijskih 
Mpah vet: ali manj dobesedno pre
vzete po prejšnjem vodniku, obstojajo 
Pa seveda večje spremembe pri ka
tinskih turih zaradi novih žičnic in 
Planinske koče.

Novi vodnik, v kooperaciji Cirila 
račka in Mira Černivca, je razde

jan na pet delov: Julijske Alpe, Ka- 
J^vanke, Kamniške in Savinjske Alpe, 

ohorje in druga območja. V vodni- 
u je opisanih 106 tur. V opisu posa

meznih področij so zajete vse glavne 
značilnosti pokrajine z opisom mož
nosti prenočevanja, dostopov do po
stojank in smučarskih terenov v nji- 

ovi bližini. Podrobnost opisa posa- 
meznih tur je odvisna od ocene orien- 
zactjskih težav, z upoštevanjem sploš
nega načela, da naj bi turni smučar 
Poznal pot vsaj v poletnih razmerah 
m da je v skupini vsaj en udeleženec, 
' mu orientacija tudi v težjih pogojih 

ne dela težav. Če je smer turnega 
^muka opremljena z zimskimi marka- 
mjami, je to posebej navedeno. Ture 

Po težavnosti razdeljene na lahke, 
^rednjetežke in težke. V opisanih tu- 

ah seveda ne manjka opozoril na ne
varna mesta snežnih plazov. Poleg 
^*Prsa zimskih tur so v vodniku še 
Prispevki o nevarnostih in opremi, 
Prispevek o zemljevidih (38 zemljevi- 

°v), pregled opisanih tur in abeced
no kazalo.

Novi vodnik ie velika pridobitev, 
. jo zna ceniti vsak turni smučar 

Oziroma ljubtelj zimske gorske nara
ve. Za nas Korošce so še posebno

privlačne bližnje Julijske Alpe z 
idealnimi pogoji za turno smučanje. 
Najbolj znana so območja okrog Bo
hinja, Kranjske gore in Bovca, kjer 
so tudi smučarske naprave, ki omogo
čajo dostope v višje gorske regije. Šte
vilne planinske postojanke z zimskimi

Zveza koroških partizanov

vabi na

7 DNEVNO POTOVANJE 
PO ČEŠKOSLOVAŠKI

od 27. majia do vključno 
2. junija 1985.

Pismene prijave na Zvezo ko
roških partizanov, 9020 Celo
vec, Gasometergasse 10, ali po 
telefonu: dop. 0 42 22-51 37 52 
ali popoldne 0 42 22-59 37 74

Ceno potovanja in druge po
drobnosti bomo objavili pri
hodnjič.

sobami lajšajo ture in omogočajo dalj
še pohode prav v osrčje tega gorstva. 
Tc možnosti pa bi bile še mnogo 
bolj izrabljene, če bi za to pristojni 
dejavniki — planinske in turistične 
ustanove — z intenzivnejšo reklamo 
znali bolj približati ta čudoviti svet 
široki javnosti, še posebno tujcem. 
Možnosti za to so dane, vendar pa so 
premalo izrabljene. V Avstriji izide 
vsako leto planinski priročnik „Ta- 
schenbuch fiir Touristik und Alpi- 
nistik (Priročnik za turizem in alpini
zem), v katerem so opisane avstrijske 
planinske postojanke in deloma tudi 
postojanke sosednjih držav, torej tudi 
iz Jugoslavije. Pri slednjih so omenje
ne (opisane) Karavanke ter Kamniške

13. Gtobaški kulturni teden
od 20. do 31. matta 198$

Spored :
* Petek, 29. 3. 1985 ob 20. uri v gostilni Steki. Predavanje: „Sv. Ciril 

in Metod — vez edinosti med vzhodom in zahodom".
Predavatelj: prof. dr. Stanko Janežič.

* Nedelja, 31. 3. 1985 ob 20. uri v ljudski šoli v Globasnici: Koncert 
Akademskega mešanega pevskega zbora „Boris Kraigher" iz Ma
ribora.

Prireditelja:
Slovensko kulturno društvo v Globasnici 

Slovensko prosvetno društvo ..Edinost" v Stebnu

in Savinjske Alpe, ne pa Julijske Al
pe, ki so po lepotah in pestrosti še 
posebno privlačno gorstvo.

Že lansko leto sem v Slovenskem 
vestniku opozoril na to pomanjklji
vost z željo, da bi bila v prihodnjem 
priročniku, to je v letošnjem, odprav
ljena. Vendar tudi tokrat je seznam 
planinskih postojank jugoslovanskih 
Julijskih Alp manjkal, medtem ko so 
italijanske planinske postojanke Julij
skih Alp redno obljavljene. To naj ne 
bo očitek. Dejstvo pa je, da bi bil 
opis jugoslovanskih Julijskih Alp v 
omenjenem priročniku „Taschenbuch 
fur Touristik und Alpinistik" odlična 
reklama tudi za to gorsko področje, 
ki ima zlasti v zadnjih letih odlične 
pogoje za turno smučanje.

Še enkrat, Praček-černivčevi „Tur- 
ni smuki" odpirajo nove možnosti 
razvoja turnega smučanja in s tem 
planinskega užitka, ki so ga bili še 
pred nedavnim deležni samo izbranci.

P. T.

Slovenska prosvetna zveza
vabi na 

KONCERT
SLOVENSKEGA OKTETA

# v nedeljo 31. 3. 1985
ob 14.30 uri v farni cerkvi 
v Šmihelu.
Prireditelj KPD Šmihel.

# V nedeljo 31.3.1985
ob 19.30 uri v gostilni pri 
Kovaču na Obirskem. 
Prireditelj: SPD „Obir" na 
Obirskem, v počastitev 10- 
letnice obstoja.

Krščanska kutturna zveza
razpisuje delovno mesto sodelavke- 
sodelavca v tajništvu. Nastop službe 
takoj možen.

Pogoji:
# Dobro obvladanje obeh deželnih 

jezikov (zaključena srednješolska 
izobrazba ali triletna trgovska 
šola),

W obvladanje strojepisja,
# veselje do kulturnega in organiza

cijskega dela
6 zaželeno, da se udejstvuje pri kra

jevnem kulturnem društvu.
Prijave sprejema: Krščanska kultur
na zveza, 9020 Celovec, Viktringer 
Riing 26; tel.: 0 42 22-51 25 28-24. Pri
javi priložite tudi življenjepis in 
spričevalo.

Pismi bralcev
Janez Wutte-Luc v svojem pismu bratcev 

(SV, 22. 3. 1985, str. 5) o kuiturnih dnevih 
koroških Stovencev v Ljubtjani kritično pri
pominja, „da pisci ati pisec povezave na
merno niso omeniti borbe koroških Stoven
cev za časa nacifašizma, . . . nadatje ni bi
to omenjeno trptjenje našega tjudstva, ki 
je trpeto, umirato po zaporih in KZ ih in ki 
se je edino v mejah rajha s puško v roki 
borito proti smrtnemu sovražniku stoven- 
skega in drugih narodov . . . Niti besedice 
ni bito stišati o sedanji borbi na poiitič- 
nem in gospodarskem področju za obstoj

kem."

Čeprav je morato biti g. Wutteju znano, 
kdo je napisa) vezni tekst, saj je bito to 
dejstvo poprej objavtjeno, obteče svoj ne- 
utemetjeni napad na neke anonimne go
spode, ki sedijo po raznih cetovških cen- 
tratah" in „nimajo povezave s terenom", na 
„pisune", ki „nekvatificirano pišejo zgodo
vino" itd. Gospod Wutte, radevotje poma
gam Vašemu pešajočemu spominu: Vezni 
tekst sem napisa! iaz. Za površno postu- 
šanje pa menda ne boste kriviti drugih. 
Kratko h genezi: Naprošen sem bi! zo to 
deto od obeh osrednjih kutturno-prosvetnih 
organizacij (SPZ in KKZ), z izrecnim naro- 
čitom, naj bo tekst kar se da kratek spri
čo omejenega in po tjubtjanski teteviziji 
odmerjenega časa, da noj predstavim od 
teta 1945 naprej kutturno-potitično zgodovi
no koroških Stovencev in deset nastopajo
čih skupin — in vse to v pičtih dvajsetih 
minutah.

Ktjub skopo odmerjenem času sem sku
šat prikazati tudi iztočnico teta 1945 in vse 
tisto, kar sem po Vašem mnenju namerno 
pozabit: dvojezično šoto, državno pogod
bo, navat nemškonacionatnih sit, borbo za 
dvojezične napise, ponižanje teta 1972, da
našnja prizadevanja za ohranitev skupne 
šote Pa berite, če niste mogti (ati hoteti?) 
pristuhniti:

„V tistih majskih dnevih pred 40 teti so 
se trume izstradanih in ponižanih vračate
iz izsetjeniških taborišč, ii smrtonosnih ka- 
cetov, . . . iz odporniških gozdov, vsi z

dovine nikdar več ne ponovi." ^ ^

..Družina Otip je zaradi stovenstva in od
pora proti nacizmu izgubita svoje čtane v 
taboriščih in pod rabtjevo sekiro v dunaj
ski sivi hiši." ..tzsotjenci so se po trptje- 
nju v taboriščih spet vrniti na svoje zane
marjene domačije . .

„Kapetški kutturniki se zavedajo, kako 
pomembna je samoohranitev stovenskega 
živtja, saj je prav to področje darovato 
največji krvni davek v boju proti hitter- 
riji."

..Dokončno svobodo (mištiena je Avstrij
ska državna pogodba), priborjeno tudi s 
prizadevanjem rojakov pod Dobračem, Pe
co in Obirjem, so tisti, ki svojega poraza 
niso hoteti preboteti, totmačiti kot zeteno 
tuč za ponovna ponižanja . . ."

Bratec naj sam presodi, kako utemetjena 
je Wuttejeva ogorčenost. Vsiii se vtis, da 
pač nekdo, ki po mnenju nekaterih koro
ških potit-funkcionarjev ni „napreden", ne 
more in ne sme napisati zadovotjivega 
teksta Zabavno se mi zdi, če 3. Wutte-Luc 
očita bivšemu izsetjencu, čeprav na dan 
izsetitve staremu šete pet tet, da to ob
dobje zanika, pozabtja, omatovažuje

Dodat bi pa te še rad nekaj kritičnih 
pripomb na račun našega razumevanja 
zgodovine. Sam sem pojmovat to kutturno 
prireditev o koroški pomtadi in naši vigre
di kot usmerjeno v botjšo in optimistično 
zasnovano bodočnost. Mar sem se zmotit? 
Pesimizma in pretirane zazrtosti v pretekte 
dni, ki jo — mimogrede — upravičeno oči- 
tavamo raznim nemškonacionatnim bojev
nikom, je med nami totiko, da moramo 
graditi bodočnost. Zgodovina, ki nas in na
šo bit brez dvoma bistveno utemetjuje, če 
je ne pojmujemo pristransko, s tabuji in da- 
ampak, ne sme postati oviratna spremtje- 
vatka. Zavestno naj živimo z vso našo zgo
dovino, z našimi upori in ponižanji, s sta
vo in porazom, vedno pa pod nadzorom 
humanejše bodočnosti. Verjetno se z go
spodom Wuttejem bistveno ne razhajava, 
te o težah žetim kot predstavnik srednje 
generacije, da so nekotiko drugače raz
vrščene. To, kar upravičeno pričakujemo 
od našega soseda v dežett, naj bi prakti
cirati tudi sami. Nihče se ne sme in ne 
more odreči tastni zgodovini, tahko pa 
vsakdo svojo zgodovino vedno znova po-

dne zase in za soseda. Za to natogo me 
še posebno obvezuje odgovorno deto za 
našo stovensko študirajočo mtadino.

Reginatd Vospernik

*

V Slovenskem vestniku 15. 3. 85 
v članku ..Pogovori z upornicami" 
na 2. strani je bilo med drugim za
pisano: ..Edinoie razgovor z Zalo 
bi lahko bil tekel v slovenščini, saj 
je svojega materinega jezika boij 
vajena kakor nemščine, pa tudi 
bolj živijenjsko bi bilo."

Naj odgovorim na ta odstavek:
1. Vse avtorice so z Dunaja in ne 

obvladajo slovenščine, zato mi ni 
bilo mogoče uporabljati mojega 
materinskega jezika, ker bi me ne 
razumete.

2. Smatram, da ni važno ali nem
ščina ali slovenščina. Važno je, da 
smo imele žene možnost povedati, 
kaj vse smo v drugi svetovni vojni 
žrtvovale in tako pomagale uničiti 
nacifašizem. Tudi v vojni se nismo 
vpraševale ali gre tu za Nemca, 
Slovenca ali kogarkoii. Skupno z 
antifašisti smo premagali nacifaši
zem. Tudi danes naj se zavedamo, 
da bomo samo skupno ubranili de
mokracijo in si skupno priboriti ti
ste pravice, ki nam pripadajo po 
čl. 7 avstrijske državne pogodbe.

3. Pisec članka bi se lahko po
zanimal, kako je sploh do tega po
govora prišlo in prav bi bilo, da bi 
se s celim imenom podpisal.

Sadolšek Johana-Zala

Slovensko prosvetono društvo 
..Edinost" v Pliberku

omogoča spet 30-im otrokom

štirinajstdnevno tetovanje 
na morju

od 16. do 30. julija, v Novi Baški 
na otoku Krku. Letovanje bo skup
no s prevozom stato 1.400 šilingov. 
Otroci bodo ves čas letovanja pod 
nadzorstvom vzgojiteljev in zdrav
nika. Letovati morejo otroci od 8 
do 13 )et storosti.
Prijave je treba poslati najkasneje 
do 20. aprila na naslov:

Slovensko prosvetno društvo 
..Edinost" v Pliberku 
v roke Jožku Hudi 
9150 Nonča vas 81

^ranc Petek
SPOMINI

?Hcirj Vse drugo je biio slovensko, tudi v gostilni. Vendar 
t^^edaj poiitično katoiiško usmerjeni eiement omahovat med

^ .kJčiteij je bii Nemec Grach, doma iz Gianecka. Zeio do- 
^ Se posebno se je potrudi) zame in še za dva druga 

- °}ea. šota v Grebinju je biia utrakvistična, Vendar nemščine 
bil vl'^0 več. To kijub temu, da so v mojem času v trgu 
j.^e le nekatere družine, v katerih se je govoriio nemško, oko- 
to^ P? N bila popoinoma siovenska. Kar je bito večjih kme- 
ZtJ't s° se nekateri čutiii za Nemce, ampak siovensko so vsi 
tj ^h- Navadni kmetje so biii vsi siovenski. Le ena ati dve rod- 
^ J' koiikor vem, sta biii res nemški tudi po rodu. In sicer ko- 
„ družina, pisaia se je Schioissnig, doma pa je biia od 

od iz Zgornje Koroške. Razen te je biia še družina nekega

^ .ey".................................... , ........................ . '
stJ"s]^rni krščanskimi sociaici in pa med siovensko katoiiško 
je k' ^ cerkvi je biio vse siovensko, seveda je župnik, če 
^"*io treba, pridigat aii maševat tudi nemški, vendar je on 
]- j sosednji župniki, tedaj v giavnem deiovai za Siovensko 

Stanko. Poznejši dežeini posianec slovenske stranke v 
^jljkovškem okraju EHersdorfer, posestnik v Grebinju, je zna- 

t Primer razdvojenosti tamkajšnjega prebivaistva.
^ Doma je bii iz Zihpoij pod Ceiovcem in sam ni vedei aii 
p I ?venec aii Nemec. Pred prvo svetovno voino je bii aktiven 

v Siovenski ijudski stranki. Bii je odkrit Čiovek, toda 
p^nanje življenje ga je usmerjaio na nemško stran. Bii je mti- 
^] ' razširjat je svoje podjetje in kot prizadeven in podjeten 

se je v teh razmerah končno obrnii na nemško stran. 
^ N presenetijivo pokazaio v piebiscitni dobi nekega iepega 

te ' ko je biio v Grebinju veiiko nemško zborovanje, se je na 
zborovanju iznenada pojavit tudi on, siovenski posianec 

Mji^sdorfer. $e danes živi ta rodbina v prebinju, vendar se pri 
Teč ne siiši siovenske besede.

Tudi pri monsignorju Vaientinu Podgorcu in njegovi dru
žini je biio videti podobno omahovanje. PodgorČev rod je 
pravzaprav doma nekje na Gorenjskem in predniki so se na- 
seiiii v biižini Veiikovca v Št. Aneži. To je veiiko posestvo, 
kjer še živi družina njegovega brata. Danes je ta družina že či
sto nemška. Podgorc je seveda bii Siovenec, toda on se je čuti) 
krščanskega sociaica in njegova giavna poiitična zveza je bii 
nemški krščansko socialni organizator Waidner v Št. Vidu. 
Podgorc je bii predvsem duhovnik, visok cerkveni dostojan
stvenik, potem šeie Siovenec. Znano je, da je še pred vojno v 
času voiiine reforme okrog ieta 1907 skušat siovensko stranko 
na Koroškem odvrniti od Ljubijane in jo povezati z nemškimi 
krščanskimi sociaici. To se mu seveda ni posrečilo, vendar se 
je njegov politični koncept pozna] še pozneje, ko je po pie- 
biscitu imei kar nekakšno zadoščenje.

To so seveda stvari iz novejšega časa, omenjam pa jih, 
ker so v povezavi z dejstvom, da je že v času, ko sem jaz živei 
v Grebinju, ozračje na tej strani Drave biio nekoiiko drugačno 
kot pa južno od nje.

V Grebinju sem se šoiai tri ieta in ieta 1897 sem odlično 
opravit sprejemni izpit za gimnazijo. Zato sem se res imei naj
več zahvaiiti svojemu nemškemu uČiteiju Grachu, ker se je tako 
potrudi) za mene. Mož je pozneje umri zaradi tuberkuioze.

Leta 1897 sem prišei v Ceiovec v Marijanišče. Še) sem pač 
isto pot kot tedaj vsi naši siovenski akademiki. Med mojimi 
sošoici na Marijanišču je bii tudi poznejši škof Rožman. Bii je 
kako teto pred menoj. 2e jaz sem maio starejši stopii v ta za
vod, Rožman pa je bii še starejši. Za mano je v zavod prišei 
tudi poznejši posianec Starc. Kot zanimivost omenjam, da je 
med mojimi sošoici v Marijanišču bii tudi Peter Škofič. Ta je 
bii pozneje živinozdravnik v Mariboru in njegov sin se je ože
ni) z znano itaiijansko fiimsko igravko Gino Loiobrigido. Ško
fič je bii doma iz Št. Jurja na Vinogradih.

Kaj bi čiovek pripovedovat o živijenju v Marijanišču? 
Morda ie to, kako se je med nami gojenci začeio ločevanje, 
duhov. Ko sem bii v drugem in tretjem razredu, so nekateri 
začeti močno gojiti siovenščirio, ziasti siovensko petje. Sioven

ski dijaki se tedaj nacionaino še nismo mogii prav orientirati, 
saj sta nam nemščina in ves ta novi svet močno imponiraia; 
prav razumijivo za kmečkega, posebno pa še za kajžarskega 
fanta. V tedanjih časih sta Veiikovec in Ceiovec, rekei bi, biia 
višek priviačne siie za miade ijudi. Zato je biio za nas posebno 
pomembno, ko so gojenci iz tretjega in četrtega razreda začeii 
tudi nas vabiti k siovenskemu petju. Dobro se spominjam, da 
so med drugimi pesmimi peii tudi tisto „Po jezeru biiz Tri- 
giava". Peii smo s takim veseijem, da je vodstvo zavoda po- 
segio vmes in nam strogo prepovedaio siovensko petje spioh, 
ne ie posvetno, tudi cerkveno. Te prepovedi seveda nismo mo
gii sprejeti kar tako. Med gojenci so biii tedaj nekateri Borov- 
čiči, med njimi se spominjam profesorja Mišica, ki danes živi 
v Mariboru in pa še nekoga, ki je bii pozneje tudi v Mariboru 
advokat, in ti so prinesii v Marijanišče nekoiiko drugačen duh. 
Prepoved petja je biia povod, da so se tedaj že v drugem in 
tretjem razredu v Marijanišču začenjati ijudje v svojih staiiščih 
razhajati. Tisti, ki so čutiii, da so pokiicani za stan, za kate
rega jih je Marijanišče pripravijaio, in tisti, ki so spoznavah, 
da pravzaprav ne sodijo sem noter. Med te sem spadal tudi 
jaz. Saj jaz že ob vstopu v Marijanišče nisem imei namena, 
da bi postai duhovnik, seveda pa je tak namen imei moj stric, 
ki me je sem posiai.

Tedaj smo se začeii iočevati že tudi po zunanjem obnaša
nju v prostem času. Zbraia se nas je skupina, ki smo zeio radi 
teiovadiii, tekaii, priskrbeti smo si ceio nekaj maiega teiovad- 
nega orodja. Medtem so pa drugi hodiii gor in dot in med tem 
sprehajanjem fiiozofiraii in diskutirali. Med najboij vnetimi 
hodci je bii Rožman. Ta je večno hodii sem ter tja, podobno 
kot sem nekoč pozneje videi v nekem samostanu v Innsbrucku. 
Naša skupina pa je že težko čakaia vsakega prostega časa, da 
se je iahko sprostita v teiesnih vajah.

Neko zimo sem si na skrivaj izposodi] od zunanjega znan
ca drsaike in sem se odpeijai na zamrzio Vrbsko jezero, po ka
terem Seni se drsat tja gor do Vrbe. Lahko st je žamtsiiti, ka
ko je tak majhen fant, nevajen drsanja, mora) biti utrujen. Ko
maj sem se priviekei domov. Moji utrujenosti se je pridružila 
še slaba vest, da sem jo kar tako pobrat iz zavoda. (Se nada/j#;?)



Gora iz smetane
Tam daieč za gorami in vodami, za drevesi

imet

a po
vsem svetu. Zato niti ni čudno, da je za njeno 
tepoto zvedei tudi strašen zmaj. Zmaj se je 
odtoči], da bo osebno odietei na kratjevski dvor 
in poprosit kraija za roko njegove hčerke.

Vžgat je svojih dvanajst motorjev, bruhnit 
je ogenj iz dvanajstih gobcev in preletel je pot 
sveta, dokter ni pristat na citju. Pristat je prav 
na kraljevskem dvorišču.

Princeska se je sprehajata po parkih. Nič ni 
videta, nič ni stišata. Tudi siutila ni ničesar, sa
mo dvakrat je kihnita zaradi zmajevskega di
ma. Strašni dvanajstgtavi zmaj je čepet pod 
tisočletno tipo, gtedat je in gtedat in ni se mo- 
get nagledati pretepe princeske.

Gtedat je in gtedat in vrnit se je domov. Po
česat si je vseh dvanajst gtav in spet vztetet. 
Tokrat ni pristat na kratjevskem dvorišču, am
pak pred samim kraljem, ki ga je hočeš-nočeš 
morat sprejeti.

.Gospod kratj", ga je vtjudno in kar se da 
tiho ogovorit zatjubtjeni zmaj. Čeprav je go
voril še tako mirno in vtjudno, so po vsej de
želi čutiti potres. .Gospod kratj, težko mi je 
govoriti. Toda povedati vam moram, da sem 
se zatjubit v vašo hčerko Hortenzijo. Prišet 
sem in vas prosim za njeno roko!"

Zmaj je skrušeno stat pred bleščečim tro- 
nom, kratj pa je poskočit in mahat z rokami 
in ni mogel takoj najti besed. Ko se je zbrat, 
je kratj začet svoj pogovor:

.He, he, kaaj? Brr! Hu... fuj! Takšnemu 
strašitu naj jo dam, he, he? Kaj ti manjka dva
najst kotesc, pa ti smeti tete iz glave?"

.Če mi je ne daš", je zakričat zmaj, da se je 
kratj pri priči sesedel, „če mi je ne daš, ti jo 
bom ukrade)!"

Kratj se je prestrašit, prijet se je za gtavo in

in jelkami in vrbami, je živet kratj, ki je 
prekrasno hčerko. Ime ji je bilo Hortenzija 

Slava o njeni tepoti se je hitro razširit

Naš zanimivi svet
Slon se kljub svoji gmoti lahko premika 

skoraj brez šuma. Včasih zagledajo lovci celo 
čredo slonov šele tedaj, ko so že čisto blizu. 
Tudi zapreke prekorači slon z neobičajno 
spretnostjo in brez težav spleza na dokaj vi
soko skalo.

H Egiptovska kraljica Hatshepsut, ki je 
vladala v 16. stoletju pred našim štetjem, pri 
opravljanju vladarskih dolžnosti ni hotela ve- 
ljatti za žensko. Zato je vedno nosila umetno 
brado in tako so jo upodabljali tudi na re
liefih.

H Na jezeru Titicaca v Braziliji (3854 m nad 
morsko višino) še danes živi kakih sto doma
činov, ki so ostanek starodavnega plemena 
Urus. Njihovi predniki so se zatekli pred pre
ganjalci na nekaj naravnih otokov v jezeru, 
kjer so si v stoletjih naredili še nekaj umet
nih otokov iz trsja. Trsje je sploh edino gra
divo, ki ga poznajo; iz njega so tudi njihove 
kolibe in čolni.

H Leta 1651 se j,e moral angleški kralj Ka
rel II., potem ko ga je premagal Cromvvell, 
več dni skrivati v krošnji košatega hrasta, da 
ga niso ujeli sovražniki.

V nekaterih popolnoma ravnih tropskih 
predelih ležijo na tleh orjaške skale, edini 
ostanek gorskih verig, ki so jih naravne sile 
v tisočletjih zravnate z zemljo.

H Nekatere vrste hroščev si preskrbujejo 
hrano tako, da tiče na preži v majhnih luk
njah: kadar

H Navadno 
spravi kukavi
ca svoja jajče
ca v gnezda 
drugih ptičev 
tako, da jih 
previdno prenese s kljunom, dostikrat pa jih 
izvali tudi naravnost v gnezdo, ki ga je iz
brala za dom svojega zaroda.

H Z znamenitim portretom Gioconde, zna
ne tudi kot Mona Lisa, se je slavni umetnik 
Leonardo da Vinci ukvarjal celih pat let.

H Starodavni prebivalci Peruja so gradili 
orjaške zidove, ne da bi poznati aement. Ve
likanske kamnite kvadre so obdelali in stak
nili tako natančno, da še zdaj ni mogoče vtak
niti v stike niti britvice.

H Menijo, da živi najgloblje v morju riba 
..bassogigas". Nekatere primerke so potegnili 
iz globine več kot 7.000 metrov pod morsko 
gladino.

gre mimo žu
želka, planejo 
nanjo in jo 
zgrabijo z moč
nimi kleščami.

začel na vso moč kričati:
.Straža, stražaaaaa! Na pomoč! Primite in 

zvežite tega predpotopneža!"
Zmaj je bi! miren in pripravit se je na boj. 

Gtoboko je vdihnit in ko se je straža prikazata, 
je kihnit, da je stražarje odneslo v sosednje kra- 
tjestvo. Potem je hudobni zmaj zgrabit princes
ko, lepo Hortenzijo, in že sta teteta nad prele
pim svetom proti zmajevemu brtogu. Ko sta 
prišla tja, je vtadat v brtogu strašen nered in 
zmaj je z najbolj mehkim gtasom reke! Hor- 
tenziji:

.Ljuba moja, ati ne vidiš, da potrebujem 
gospodinjo? Tak nered imam, da te nimam 
kam potožiti. Poroči se z menoj!"

.Ne, Neeee! tn še enkrat neeeeee!" je kričata 
princeska na ves gtas. Ko je omagata, je začeta 
jokati.

Razjezit se je zmaj, prijel se je za vseh svojih 
dvanajst src in reket princeski: .Nekaj mesecev

misiil si je, da je svojo hčerko izgubit za vse 
večne čase. Toda še so prihajat: princi, junaki 
m bojaztjivci, in vsi so končati v bolnišnici.

Kratjevski matematik je računat in izraču
nat, kotiko je bito princev. Kratju je raporti- 
rat: .Vetičanstvo, bito jih je dvesto. Pomistite, 
kotiko bo stalo zdravljenje v bolnišnici!"

Kratja je vse dni boteta gtava, toda upanja 
ni izgubit.

Hortenzija si je ruvata tase in čakata na re
šitelja. Čakata bi še danes, da ni o njeni nesreči 
slišat tudi neumni Janko. Saj veste, neumni 
Janko je v vseh pravljicah najmodrejši. Neke
ga dne se je oglasit na gradu in kratju pove
dat, da bo rešit Hortenzijo.

Toda kratj ni zaupat v njegov uspeh. Pa ga 
je kljub temu potreptjat po rami in mu zažetet 
srečno pot.

Zasmejat se je Janko. Pa se ni napotit proti 
gori, zavit je v vas. Vse otroke iz treh vasi je 
povabit na smetanovo pojedino. Otrokom ni 
bito treba dvakrat reči. Takoj so šti z njim in 
pojedina se je začeta.

2e čez eno uro ni bito nikjer več gore sme
tane. Princeska je bita osvobojena.

Ko je zmaj to videt, se je od jeze spremenil 
v kisto mleko, ker si je mislil, da ga princeska 
samo zaradi nereda ni hoteta za moža.

Saj ni treba še posebej pripovedovati, da 
sta se Janko in Hortenzija poročita. Takšna je 
bita v tistih časih pač navada.

Otroci iz vasi so ju vsak dan obiskovati. Do
kter sta vtadata, so dobiti smetane, kotikor so 
je hoteti.

bom počakat na tvojo odtočitev. Dobro vem, 
da bi rada imeta mir. Postavil ti bom vito v 
mehki smetanasti gori. Natašč zaradi tebe jo 
bom zgradil!"

Zmaj je postavit velikansko goro iz same 
smetane in v njej zgradit prelepo vito za svojo 
princesko.

Toda tudi žaiostni kratj ni mirovat. Najprej 
je dat vse svoje kratjestvo obteči v črnino. Po
tem je razpostat po kraljestvu svoje ste, ki so 
razgtašati žatostno novico in vabiti na grad 
prince in ponujati princesko in in in . . .

„Tisti, ki jo bo osvobodit iz smetanaste gore, 
jo bo dobit za ženo, seveda, če jo bo hotet."

Minito je nekaj dni in na betem konju je pri
jahat princ.

nSvetti kratj," je reket. ^Osvobodit bom tvo
jo hčer. Pripravi svatbo!"

Priktonit se je, kot je bito v navadi, in že je 
odšel k smetanasti gori. Princ je bit žeto slad
kosneden. Vso pot se je obtizovat in se vesetil 
smetane: „Oj, bo to tahko deto! Potizat bom 
smetano in naredit bom tunet do tepe prin
ceske. Hortenzija bo osvobojena in jutri bo 
svatba. Tudi zmaja bomo povabiti nanjo."

Lizat je princ prvi dan, tizat je drugi, lizat 
je tretji, toda na gori se to ni nič poznato. 
Četrtega dne so morati pokticati rešiini avto- 
mobit, ker je princ dobit hude krče v žetodcu 
zaradi smetanen.

Zatosten je bit kratj, na mite viže je jokat in

Pajek v
Zgodilo se je davno, davno.
Ljudi še ni bilo na zemlji, pač pa je že 

rasel gozd, velik borov gozd. Na teh staro
davnih borih je bito zelo vetiko smole.

Na veji enega izmed dreves je sedet pa
jek. Med iglami in vejicami je imel razpeto 
pajčevino. Toda mreža je bila prazna in pa
jek je bil lačen. Nobene muhe ni bilo v bti- 
žino, nekaj dni se nobena ni zapietla v paj
čevino.

..Preseliti se moram drugam," je menil 
pajek.

Tako je tudi storil.
In pričet se je po nitki spuščati proti zem

lji. Nenadoma je veter močneje zapihal in 
pajek se je zaletel v bor. To bi ne bito nič 
hudega, da ni bilo tam smole. Ravno tedaj 
tn prav na tistem mestu je pritekla izpod 
drevesne skorje velika kaptja teptjive smole.

„Ojej, kaj pa je to?" se je vznemiril pajek 
in se čudit, kaj neki ga grabi za nogo.

Poizkusi) je odriniti kaptjo, pa se mu je 
še druga nožiča pogreznita v smoto. Zaman 
je mahal z ostatimi šestimi nožicami. Ena 
za drugo so se prilepile na kapljo smole.

Najlepši škorenjci
Cevtjarski mojster žito v 

Mišjem mestu je naredil ču
dovite škornje. Kako mehko 
usnje! Kakšno lepo obtiko 
so imeti!

Vsi prebivaici Mišjega me
sta so se zgnetti pred moj
strovim oknom. Biti so si 
edini: nikjer in nikoii še niso 
videli tako tepih škornjev. Te 
čudovite škorenjce si je za- 
žeteta vsaka miška.

..Ravno pravšnji bi biii 
zame," si je mislila miška 
Rožnata tačka. „ Nobena 
miška ne bi bita obtečena 
tako imenitno kakor jaz, za
to jih moram dobiti," je mo- 
drovata miš Kopjasto ušes- 
ce. Miški Sviteni repek in 
Brčica pa sta biti prepričani, 
da jih bosta dobiti.

Vnet se je prepir: „Ne ti, 
jaz jih bom dobita! Ptačam 
jih z najdebetejšo stanino!"

je zagotavljata gospa Sviteni 
repek.

„Jaz pa zanje podarim 
čevljarju okusno šunko!"

„Za škorenjce dam simen
talski sir, ki se kar raztopi v 
ustih!"

..Jaz..
„Ne ti, jaz ..
Mojster Sito pa se je le 

smehtjat, rekel pa ni nobe
ne, kajti bit je zelo preme
ten. Nazadnje je strese) z 
glavo in zabrundat z nizkim 
gtasom:

„ Ljubi prebivatci Mišjega 
mesta! Prav rad bi vam pro
dat te tepe škornje, toda žal 
to ni mogoče, ker so že pro
dani)"

..Kaaaj? Je to mogoče? 
Zakaj?" so zacvilite mtške 
v zboru.

..Ker so ti škornji, hm .. 
se je odkaštjat mojster čev

ljar, „za gospodično Mijavi"
„Za gospodično Mijav?) 

Za našo najhujšo sovražni
co? Nemogoče! To je neza- 
stišano!" so razburjeno kri- 
čate miši.

Mojster pa se je skriv
nostno nasmehnit:

„Aii vsi poznate strašne 
kremptje?" je vprašal.

..Seveeeda!" so pritegnile 
v zboru vse mtške.

„Ali veste, kako so ti 
kremplji varno spravljeni v 
takihte škorenjcih?"

Miške so zazijale od začu
denja. Zdaj so šele razume
te mojstrovo nakano.

..Najlepši škorenjci naj te 
bojo za gospodično Mijav," 
so menile, tn vse, prav vse 
so hotele biti zraven, ko bo 
šla gospodična Mijav prvič 
na sprehod, ne da bi poka- 
zata svoje ostre kremplje.
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V zlati Ihh 5reJ! we5ta, 
taw reče glavna CMfa,

zbrali Modrijani, 
z razvitimi možgani.

TnAtall 50 ^ot za 5tavo, 
tM^tall tn pili ^avo, 
modrovali 50, kadili, 
prat^all 5f tn talent!;.'

Da je enkrat ena ena, 
cta je trava re5 zelena, 
da net?o je tlnje plavo 
In da mltlltl je zdravo/

Jože Peteiin

jantarju
in kaj se je zgodito potem?
Kaj se je zgodito? Morda je bor spusti* 

izpod skorje še več smoie in z njo obti* 
pajka ... Morda je ta vetika kaplja padla 
tla in jo je pokril pesek... Morda je viha** 
podrl bor s kapljo smole in pajkom vred . -

Kaj pa pozneje?
Pozneje je ves ta starodavni borov gozd 

zalito morje in ga je zasul pesek. Borov ies 
je strohnet. Ostala pa je lepijiva, bteščeča 
smoia, ki je dolga teta iežala na dnu morja 
in je postala trda ko kamen. — Naposied 
so jo morski valovi vzdignili z dna in jo rtO' 
siti in premetavali z enega konca na drU' 
gega. Bila je lahka, tažja od kamenčkom 
zato jo je vrglo na peščeno obaio pred r<0' 
ge mimoidočega človeka.

Človek je pobral kos strjene smoie — jaf 
tarja, in naredit iz njega prekrasno brošo. .

Našel pa je v jantarju drobnega pajka, k' 
se je pred mnogimi, mnogimi leti pritepii ^ 
smolnati kaplji.

Starega borovega gozda že zdavnaj 
več. Ostal je le drobni pajek, ujet v borove 
smolo, ki se je spremenila v kos jantarja.

Pametne misli
# Dve stvar) sta neskočni: vesotje )n č<0' 

veška neumnost.
# Čas je največj) učiteij, nesreča je ie ^ 

tem, da ubija svoje učence.
# Tisti, ki nima značaja, ni čtovek, marveč 

stvar.
# Dober posei se ne deta s tujimi rokam)
# Modri imajo prednost, da se tahko de!^ 

jo neumne; nasprotno pa je veiiko tež)*'
# Veiike resnice boiijo maie ijudi.
# Tiste, ki kar naprej sanjajo o boijšem 

tri, bi moraii zbuditi in jim povedati, d# 
se je dan ie začet.

# Zgodovina je gaierija siik, v kateri visi ^ 
maio izvirnikov in ogromno kopij.

# Dobra knjiga je kot oijka, k) preživ) vs*
viharje svojega stoietja. .

# čeprav so miadi marsikaj podedovat) ° 
očetov, očetje z mtadtm) niso zadovo))"''

# V miadost) pogosto uporabtjamo zna"r 
in v starost) modrost — da b) deiai) 
umnost).

# Totažba revnih je pogosto ta, da so v v*' 
č)n).

# Poprav!)an)e starih napak je skoraj v**' 
tej dražje, kot pa če deiamo nove.
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Okvirni program
za gospodarsko delovanje 

koroških Slovencev

(2) RADIO - TELEVIZIJA D RADIO - TELEVIZIJA O RADIO - TELEVIZIJA D RADIO - TELEVIZIJA O

(Dr. inž. Dušan NENDL)

iz zgdw;e štethlhc)
Ne da bi se spušča! v globlja zgo

dovinska opazovanja, želim potegniti 
pozornost na dvoje zgodovinskih dej- 

ki se mi zdita za razumevanje 
našega položaja zelo važni.

E Slovenci si v dobi gospodarske
ga liberalizma v 18. in 19. stoletju 

'smo znali ustvariti lastne industrije 
*^ot npr. Čehi.

2. Slovenska industrija je nastala 
ejansko šele v dobi socializma po 
rugi svetovnt vojni.

. ) roti prvi ugotovitvi se da ugovar- 
Jat'. da pač na slovenskih tleh takrat 

niso bili dani pogoji za nastanek 
'ndustrije. To drži samo deloma. Tudi 
na slovenskih tleh so nastali v tisti
dobi zametki industrije, ki pa nikdar
ntsobili v slovenskih rokah.

slovenska industrija v socialistični 
Povojni Jugoslaviji je nastajala pod 

'stveno drugačnimi pogoji kot indu- 
^'ja na zahodu. Nastanek industrije 

na zahodu je bil tesno povezan 
^ dvigom meščanstva v okviru 

nrat še fevdalnega sistema; meščan- 
je bila industrija sredstvo za do- 

, go gospodarske in politične moči v
0)u proti fevdalizmu. Vsega tega pri 

nastajanju slovenske industrije po 
rogi svetovni vojni ni bilo.

ko primerjam naš slovenski 
/*ctn mišljenja z načinom gospodar- 

.ga mišljenja na zahodu, tem bolj 
Pohajam do zaključka, da so vzroki, 
..j* si Slovenci v dobi gospodarskega 
' ^ralizma, t. j. v 19. stoletju nismo 

nstvarilj lastne industrije, predvsem 
Psihološkega značaja. Slovencem 
1 Pmh vsem Slovanom, z izjemo mor
ij zahodna kapitalistična ob-

gospodarstva ne odgovarja in 
nasprotuje njihovi notranji biti in nji- 

°vemu načinu mišljenja. Slovenci po 
se) svoji miselni strukturi tudi danes 
'smo v stanju ustvariti industrije v 

^hodnem, kapitalističnem smislu. Za 
nam manjka osnovni miselni pred- 

P°goj, namreč:

SLOVENCI NE POZNAMO 
POJMA INDUSTRIJSKE 

INTERESNE SKUPNOSTI!
,. Najboljši dokaz za resničnost te tr- 

so naše razmere na Koroškem. 
^ se kak koroški Slovenec dvigne 
^°nornsko nad poprečje, nagiba, da 

Zataji kot Slovenec, iz bojazni, da 
^ lasna izpoved, da je Slovenec, 

gfozala njegov gospodarski dvig in 
sn j ' Nobenemu od slovenskih go
zdarsko uspešnih posameznikov pa 
^ Pride na misel, da bi že iz nagiba 
sk^*^ obrambe Ustvaril interesno 
PJlP.nost, kjer bi se med seboj podpi- 
: L'" si pomagali. Nekaj takega jim 
„ . sto tuje, nemogoče, naravnost ne- 
^fprdjivo.
Ijj^ugi dokaz za gornjo trditev je 
^ do nedavnega naše zadružništvo, 
fe le** uarod z zahodno miselnostjo 
da dobo tridesetih let dovolil,
t-] njegovo zadružništvo propada
da ° tekoč pred lastnimi očmi; že 

bi tako upravo odstranil in si
p- J, organizacijsko zagotovil, da bi

, o na površje samo res sposobno 
p stvo. Isto velja za dolgoletno 

mizero hotela Korotan v Se-

6
ob Vrbskem )ezeru.

Tti hočemo torej uspešno ustva- 
Kn slovensko industrijo na

°skem, moramo prevzeti osnovni 
st, ^tbodne industrijske miselno-
Pa'.tamreč to, da nismo samo narod- 
ska"^. Itulturpa, ampak tudi gospodar
it, 't*teresna skupnost. Moramo se 

* Judi gospodarsko interesno po- 
-- ne oziraje se na politično in^et, po
H)e?°n"°"azorsko prepričanje posa- 
bi Ravno tako moramo V se-
aa^^^t'ti in organizacijsko razvijati 

gospodarske oblike, ki najbolje

VESTNIK
o?I***<) I" MtoEoHr: Zv*:a
^y"''oc)) na Kofotttam,uatovsc, eatomatargaM# 10.

MHO Cslovac, StP«pr#cht#r

, J ^lpinH),a )n t)
^020 Cstovac, &ašom#t<rg. 10, 

p**::) HSK! ^ t (n tMorwha dmiba
L Drova C*tov+c - BofOVlj#.

LJUBLJANA

E PETEK, M. 8.45 TV v šoli
— 12.50 Poročila — 17.50 Po-

SLOVENSKE ODDAJE 
AVSTRIJSKEGA RADIA vsak dan od 18.10 do 19.00

odgovarjajo naši sociološko-psiholo- 
ško pogojeni miselnosti.

Če hočemo uspeti z gospodarsko de
javnostjo v širšem narodnem smislu, 
moramo:

1. sprejeti in praktično gojiti za
vest, da smo ne samo narodna in kul
turna, ampak tudi gospodarska in
teresna skupnost;

2. preusmeriti naše kmečko posest
niško miselnost v širšo družbeno od
govornost s pritegnitvijo delavcev(k) 
v solastništvo in sovplivanje na pod
jetje, seveda v okviru avstrijskih za
konodajnih možnosti in naše politič
ne stvarnosti.

Praktično pomeni to, da naj bi go
jili in razvijali zavest solastništva in 
soodgovornosti predvsem pri ljudeh, 
ki so zaposleni neposredno v naših 
tovarnah, t. j. pritegniti moramo na 
pravilen način delavce (delavke) v 
solastništvo in soodločanje. Pri tem 
se seveda ne smemo prenagliti s po
vršnimi ukrepi, ki bi utegnili na dol
go roko zavirati globlje in temeljito 
reševanje problema. V ta namen bo še 
potreben temeljit študij predvsem 
praktičnih izkušenj tako jugoslovan-

Radio VALCANALE - UKW 102,7 -
ima vsako nedeljo med 16. in 17. 
uro slovensko oddajo. Na sporedu 
je narodna in druga zabavna glas
ba z brezplačnimi voščili za vsako
gar. Žeije in voščila je treba poslati 
najpozneje do četrtka prej na na
slov: Radio Valcanale, poštni pre
dal 297, 9010 Celovec.

skega samoupravnega sistema kot tu
di podobnih poizkusov v zahodnem 
svetu.

Iz obilice nakazanih problemov je 
razvidno, da nujno potrebujemo „slo- 
venski znanstveni inštitut za gospo
darstvo in tehnologijo", brez katere
ga, se mi zdi, ne bomo mogli zado
voljivo reševati naših problemov.

Pri konkretnem reševanju nekega 
problema oz. izvedbe nekega projek
ta se mi zdi smiselno staviti sledečih 
pet vprašanj:

1. kaj — predmet izvedbe,
2. zakaj — vzroki za izvedbo,
3. čemu — kakšnemu namenu služi 

izvedba,
4. kako — način in sredstva 

izvedbe,
5. kdaj — časovni potek izvedbe.

1-KAJ
Če hočemo Slovenci uspeti kot na

rod, moramo imeti jasen narodnopo
litični program, v katerega je vklju
čeno tudi gospodarsko delovanje ko
roških Slovencev.

Gre torej za gospodarsko delovanje 
koroških Slovencev. Predlog za 
^okvirni program za gospodarsko de
lovanje koroških Slovencev" razu
mem kot del našega celotnega narod
no političnega programa, katerega si 
bomo morali koroški Slovenci slej ko 
prej začrtati kot nujen predpogoj za 
naš narodnostni obstoj.

II. ZAKAJ
Razmere na slovenskem zamejskem 

Koroškem vedno bolj nazorno doka
zujejo, da gospodarska uspešnost po
sameznikov med nami hi v stanju re
ševati gospodarskih problemov naše
ga življa kot celote, da je popolnoma 
nezadostna, da bi zaustavila gospo
darsko zasužnjevanje slovenskega živ
lja in pokupovanje njegove življenj
ske osnove.

III. ČEMU
Namen s/ovens&e gospodarske 

dejavnosti
Slovenska gospodarska dejavnost 

mora imeti jasne družbenopolitične 
cilje in sicer:

1) preprečevati odtekanje naše de
lovne sile iz slovenskega področja;

2) krepiti in smiselno modernizirati 
še preostalo kmečko osnovo;

3) odpirati delovna mesta in de
lovna področja za nastajajoče sloven
sko razumništvo;

4) krepiti ekonomski položaj sku
pin in posameznikov med koroškimi 
Slovenci ter tako zmanjševati njihovo 
odvisnost od tujega kapitala in $ tem 
ustvarjati ekonomske predpogoje za 
dvig narodne samozavesti.

fDg/je prihodnjič)

ročita — 17.35 Obisk v mestu 
2iv žav — 17.50 Grizti Adams, ameriška na
nizanka — 18.25 Obzornik tjubtjanskega ob
močja — 18.40 Mtadostnik: De! družbe — 
19.2 Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj — 
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.05 Pričevanja o Edvardu Kar- 
detju: Žetev — 20.40 Ne prezrite — 20.55 
Mike Hammer, ameriška nanizanka — 21.45 
Dnevnik — 21.55 Ubijanje sestre George, 
ameriški fi!m.

SOBOTA, 30. 3.: 8.00 Poročita — 8.05 Na- 
na, mata opica - Novo iivtjenje — 8.15 
Obisk v mestu Živ iav — 8.30 Kmečke 
otroške igre: Stovenija hoče hčerko imeti. 
Oče kot gora, mati kot hudoba, otroci pa 
vsi dobri — 9.00 1555 tgorjevih dni, doku
mentarni fitm — 9.20 Miti in tegende: Me
zopotamski miti — 9^35 Kamita — portret 
akademske stikarke Kamite Votčanšek —
9.50 Repubtiška revija MPZ - Zagorje 84, 
3. oddaja — 10.20 čudeži narave: tz iivtje- 
nja ptic, kanadska potjudnoznanstvena se
rija — 10.40 Pričevanje o Edvardu Kardetju:

novitev oddaje o znanosti — 12.05 Poročita
— 15.15 Poročita — 15.20 Pogumn kapitani, 
amer. mtad. fitm —17.00 Košarka: tekma ko
ta končnice? — 18.35 Boj za obstanek: Ptica 
znanitka nesreče, angteška dokumentarna 
serija — 19.00 Risanka — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev
nik — 19.50 Vreme — 20.00 Gostitna Košnik
— 21.35 Zrcato tedna — 22.00 Seznam Adri- 
jana Messengerja, ameriški fitm — 23.35 
Poročita.

NEDEL3A, 51. 5.: 8.35 Poročita — 11.05 Fe- 
stivat domače zabavne gtasbe - Ptuj 84 —
13.50 Kože, ponovitev — 16.35 TV kviz — 
20.00 Genijj ati genijatci: Žive naj vsi na
rodi — 20.55 Jazz na ekranu — 21.25 Športni 
pregted — 21.55 Poročita.

PONEDELJEK, 1. 4.: 8.45 TV v šoti — 17.35 
Kako naj vem, da vse to niso sanje — 18.45 
Vam, giasbena oddaja — 20.05 Pogrešam 
ga, francoska nadatjevanka — 21.05 Aktuat- 
no — 22.10 Dnevnik.

TOREK, 2. 4.: 8.55 TV v šoti — 17.35 Re
pubtiška revija MPZ - Zagorje 84 — 18.05 
Miti in tegende: Mezopotamski miti — 18.25 
Koroški obzornik — 18.40 Periskop — 19.10 
Risanka — 20.05 Mark in Antonij, izvirna TV 
drama — 21.05 Omizje — 23.05 Poročita.

SREDA, 5. 4.: 9.00 Test — 9.15 TV v šoti — 
17.30 Stovenske tjudske pravtjice — 17.50 
Ko bo pomtad: Lučka, nanizanka — 18.25 
Pomurski obzornik — 18.26 Računatništvo, 
angteška izobraževatna serija — 19.58 Sa
rajevo: Nogomet - kvatifikacije za SP Ju- 
gostavija : Francija, prenos — 21.45 Po- 
tetje v Ljubičevu, dokumentarec — 22.35 
Dnevnik.

ČETRTEK, 4. 4.: 8.45 Test — 9.00 TV v šoti
— 17.35 Spored za otroke — 17.45 Babičina 
resnična pravtjica — 18.00 Portret pisatetji- 
ce Branke Jurca — 18.10 Videospot — 18.25 
Posavski obzornik — 18.40 Obramba in sa
mozaščita — 20.05 Tednik — 21.10 Motiere, 
francoska nadatjevanka — 22.15 Dnevnik.

Pe 29. 3.: Čas, ki živi: Umiranje 
gozdov (Mirko Oraže)

So 30. 3.: Duhovni nagovor 
(prof. Jože Ropitz iz Celovca) 
Voščila (Danica Urschitz)

Ne 31. 3.: Glasbeni forum 
(Emil Krištof)

Po 1. 4.: Post in Velika noč — ljud
ski običaji na Koroškem 

To 2. 4.: ..Andersenov dan" — od
daja za najmlajše

Sr 3. 4.: ..Materina beseda — božja 
beseda" (Janko Merkač)
Večerna oddaja „ Koroška poje" 
ob 1100-letnici smrti sv. Metoda

2. del (21.00-22.00)
Veliki četrtek, 4. 4.: Rož-Podjuna- 

Zita, radijski sodelavci poročajo
Veliki petek, 5. 4.: ,.S križem za 

gospodom" (skupina skavtov iz 
Pliberka)

Vei. sobota, 6. 4.: Velika noč 1985 
(škof dr. Egon Kapellari)
„Kristus je vstal" (velikonočne 
pesmi)

Velika noč, 7. 4.: Praznična oddaja 
(Polde Zunder)

Veiikon. pon., 8. 4.: Voščila: „Od 
pesmi do pesmi - od srca do 
srca" (Marica Hartmann)

Od kod zdravilo „MeHssengeist" ?
Današnji človek, ki je vajen števil

nih napredkov na področju tehnike, 
in jih tudi občuduje, pa za to, od kod 
prihajajo proizvodi, ki pomagajo 
olajšati življenje, skoraj ne kaže za
nimanja. To velja tudi za številna 
zdravila modernih preparatov, ki po
magajo odstraniti razne telesne in du
ševne težave.

Zato je prav, da se ob tem neko
liko zamislimo, saj ne bo škodovalo. 
Morda se nam bo pri tem stopnjevalo 
naše občudovanje do preprostih sub
stanc, ki jih uporabljajo milijoni lju
di. K le-tem brez dvoma spada tudi 
znano in odlično domače zdravilo, ki 
ga pri nas poznamo pod imenom

„Aff/AsfMgfAt", hz poMMga pri 
žeiodČMih težgunh, stresa, s/%he?n 

poČKfjK, potepanjih in hiiMMtshih 
spremembah, pri hrani, hi je nismo 

fajeni ter mohrem in h/atiem 
vremena.

Razumljivo je, da „Me!issengeist" 
lahko izdelamo tudi sami. Ostaja le 
vprašanje, ali ima tako izdelan alko

holni ekstrakt tudi dovolj učinkovi
tih snovi. Kajti že zdavnaj je doka
zano, da zdravilne snovi v rastlinah 
čestokrat nihajo in je zato možno, 
da jih nimajo ali pa le-te izgubijo ob 
napačni obdelavi.

Pri „Melissengeistu", ki se nahaja v 
prodaji, pa uporabljajo rastline, ki 
jih gojijo v velikih kulturah, na pri
mer v Španiji in v Afriki. S pomočjo, 
deloma zelo kompliciranih postop
kov, pridobivajo posamezne snovi, v 
prvi vrsti eterična olja, katerih koli
čina je točno določena. Tu uporab
ljeni postopki, kot je plinska kroma
tografija, so izredno komplicirani teh
nični postopki, ki so rentabilni samo 
za velike naprave. Te pa zagotavljajo 
varnost, da izdelani produkti tudi res
nično vsebujejo polno količino učin
kovitih snovi. Zato je potem tudi 
možno točno in resnično precizno do
ziranje.

Na milijone ljudi dnevno potrjuje, 
da se z nekaj kapljicami „Melissen- 
geista" spet dobro počutijo, če so jih 
prej mučile kakršnekoli težave.

Nasses, kattes Mtetter,
Frostetn

KtoRcrfrau
Mf!i!lpn$piR

das Hausmitte! aus der Natur
Fragen Sie thren Apotheker 
oder Drogisten, er wird thnen seine 
Erfahrung gerne weitergePen!

TOVARNA 
CELULOZE

9133 Mik!avčevo

razpisuje za svoje podjetje v Celovcu naslednja delovna mesta:

VODJO Pt SARNE
pogoji: nekaj let prakse pri samostojnem vodenju pisarne; 
znanje: slovenski, nemški, angleški in event. srbohrvaški jezik.

2 SAMOSTOJNA KOMERCtAHSTA
pogoji: visokošolska ali srednješolska izobrazba (trgovska akademija), 

praksa pri nakupu in prodaji,
komunikativnost ter veselje do potovanja v tu- in inozemstvu; 

znanje: slovenski, nemški, angleški ter event. italijanski in srbohrvaški jezik.

1 —2 P ! S A R N ! Š K ! MOČt
pogoji obvladanje strojepisja, stenografije in osnovnega komercialnega pojmo

vanja, nekaj prakse;
znanje:slovenski, nemški in angleški jezik.

Za vsa razpisana delovna mesta se lahko potegujejo tako moški kot ženske.

Prošnje s kratkim življenjepisom 
prosimo naslovite 
najkasnejedo 30. aprila 1985

Zellstoffabrik Obir GmbH
TOVARNA CELULOZE OB!R

v roke dipl. inž. F. Wieser
9133 Miktauihof/Miktavčevo
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Graški dijaki o radiški zgodovini
Mnogi še danes odrivajo polpreteklo zgodovino. Le počasi prodirajo do

gajanja medvojnega in povojnega časa v zavest Avstrijcev in s tem tudi 
Korošcev. Mladi ljudje se do take zavesti lažje dokopljejo, ker zgodovinsko 
nikakor niso obremenjeni. Letos, ko se spominjamo konca druge svetovne 
Vojne in s tem tudi zmage nad fašizmom in nad nacionalsocializmom, kakor 
tudi 30. obletnice podpisa Avstrijske državne pogodbe, so s: graški šolarji 
srednjetehnične šole HTBL Graz (Ortweinptatz) odločili, da bolje spoznajo 
In raziščejo medvojni in kot rezultat tudi povojpi čas. Ministrstvo za pouk 
in umetnost je razpisalo natečaj „Šolarji raziskujejo novejšo zgodovino". 
Tega natečaja so se udeležili tudi šolarji graške HTBL ki obiskujejo pri 
prof. Rudolfu Dorflingerju prosti predmet ,,politična vzgoja".

2e v preteklem semestru so se te
meljito bavili z narodnostnimi vpra
šanji in zgodovino južne Koroške. 
Predavali so jim pravniki, sociologi 
in zgodovinarji, med njimi univ.prof. 
Conrad, a tudi dijaki sami so v ob
liki referatov temeljito obdelali snov.

V prvem tednu meseca februarja 
so se ti šolarji mudili na Radišah, 
kjer so stanovali pri siovensko- in 
nemškogovorečih družinah. Temo 
..Vrnitev 1945 do 1955" so oblikovali 
in raziskali v štirih projektnih sku
pinah.

Sadove tega dela so prezentirali 
številnemu občinstvu v soboto, dne 
23. marca 1985, v gostilni pri Taver- 
ju. Vodja celotnega projekta prof. 
Rudolf Dorflinger, je uvodoma po
zdravil med drugimi Elfriedo Vanek, 
deželno poslanko v koroški deželni 
zbor, župana občine Zrelec, dipl. inž. 
Ernsta Dobarniga, predsednika ZSO 
Feliksa Wieserja. in vse žrelske ob
činske odbornike. Nato so predstavi
le sadove dela vse štiri projektne 
skupine.

H Kot prva se je predstavila sku
pina bodočih arhitektov, katera je 
raziskala in obdelala arhitekturo 
omenjenega časa. Poleg dia-slik so 
prikazali tudi model ..Brodnikove" 
hiše, katerega so izdelali celo po me
rilu. Skupino je vodil arhitekt prof. 
Thayml.

H Pod mentorstvom akademskega 
slikarja prof. Schauflerja je skupi
na slikarjev na zelo svojstven, zani
miv in ekspresiven način optično 
prikazala veselje in tudi težave vr

nitve na (deloma opustošene in za
nemarjene) domove.

g} Na fotografski način je obdelala 
tretja skupina omenjeni čas. Stro
kovno je vodil skupino znani foto
graf Branko Lenart, ki je po rodu 
Slovenec in sedaj poučuje na tej 
graški šoli. Na črnem ozadju so v 
obliki črno-belih slik v mapi prika
zali dokumente in priče časovnega 
obdobja 1945—1955. Slike so opre
mili z besedili, ki so vsebovala glo
boke in zelo izrazne misli.

Vodja in duša projekta: 
prof. Rudolf Dorflinger

H Najučinkovitejši medij, namreč 
film, je uporabljala četrta skupina, 
ki je hotela objektivno prikazati ve
selje in težave vrnitve v domovino. 
Film, ki je trajal 26 minut, je na za
četku kratko nanizal zgodovino juž
ne Koroške in nakazal problem asi
milacije. Ob tem iim je pomagal zna
ni časnikar avstrijske televizije dr. 
Hugo Portisch. Nato so se zvrstili 
razni intervjuji, ki so jih posneli ve
činoma z radiškimi prebivalci. Ob
ravnavali so življenje ljudi, ki so se 
vračali iz nemške vojske, partizanov 
in iz taborišč. Morda pa je film le 
premalo zajel historično dejstvo ne
zadostno izvedene denacifikacije 
(mišljeno predvsem vzgojno), vendar 
je bil film v celoti objektiven, saj v 
26. minutah ni mogoče zaobseči vseh 
zgodovinskih faset in učinkov tega 
časa.

Po filmu se je razvnela živahna 
diskusija, v kateri so se javili tudi 
zelo nemško-nacionalno usmerjeni 
ljudje. Na očitek, da je film proteži- 
ral ..slovensko stran", je član pro
jektne skupine dejal, da .nemška 
stran" ni bila v zadostni meri pri
pravljena sodelovati pri filmu. Na 
drugi očitek da so dobili izseljenci 
odškodnino, so le-ti jasno povedali, 
da odškodnina nikakor ni ustrezala 
škodi ki so jo morali utrpeti in so 
to tudi podkrepili s primeri.

Ob koncu je treba pavšalno pohva
liti šolarje in učitelje te projektne 
skupine. Spomnimo se tudi stare 
misli, da se naj iz zgodovine učimo. 
Pogum dn zavzetost sta vsekakor 
vredna pohvale. Naj se bi našli tudi 
na koroških šolah ljudje in učitelji, 
ki bi kaj podobnega izvedli.

PS: SPD „Radiše" bo zelo ver
jetno to razstavo prikazalo letos 
spet na predvečer Avstrijskega dr
žavnega praznika v Kulturnem domu 
na Radišah (25. oktobra 1985). kajtti 
mnogi si v tako kratkem času niso 
mogli ogledati zanimivie razstave.

Franc Waliter

- ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK -

Začenja se vigredno nogometno prvenstvo v podtigi
Drugi spomladanski de) koroškega nogometnega prvenstva v sezoni 

1984/85 bi se prvotno mora) začeti že prejšnji teden. Toda „druga zima" je 
vsa koroška nogometna igrišča pokri)a v beto odejo. Tekme so bite odpove
dane in to v vseh razredih, v obeh podhgah in v koroški )igi. Ce)o vehki ko
roški derbi prve zvezne )ige med cetovško Austrio in Spittatom je bi) prelo- 
žen. Naknadni termin za koroško )igo je vehkonočni pbhedetjek, za podtigi 
in razrede pa prvi maj.

No, vse to je pravzaprav „tanski 
sneg" in pogtedi so že usmerjeni na
prej — na „jutri" in na ^pojutriš
njem", ko se-bodo žoge na koroških 
nogometnih tteh tetos prvič zares za- 
kotatitc. Na pribtižno dvestotih igrah 
bo tekmovato nad sto koroških ktu- 
bov.

Koroškemu nogometnemu svetu je 
tu nedvomno najbotj znana ekipa Sto- 
venskega attetskega ktuba, ki je tani 
po vstopu takoj izpadta iz koroške 
iige. Po tem nazadovanju je vodstvo 
SAK-a hitro ukrepato in angažirato 
znanega nogometnega strokovnjaka 
in trenerja Atojza Jagodiča (nazad
nje PSV/ASK). Z njim vred je SAK 
ubrat povsem novo pot oziroma no
gometno potitiko. Kajti prvič v svo
ji zgodovini je pridobit nemškogovo- 
rečč tegionarje — Petra Sterna, Ro
mana Raczynskega in Wernerje Na- 
schenwenga. Poteg njih za stovenski 
ktub igrajo še trije iz Stovenije, 
namreč vratar Igor Mrkun ter na- 
padatca Ztato Ratajec in Mtaden Jo- 
vičevič. Vsekakor se je ta kombina
cija oziroma konstetacija nogometa

šev obnesta, saj je enajsterica v pr
venstvu čisto na vrhu testvice. Jago
dič je izvrsten trener, ki zna moštvo 
fizično in psihfčno žeto dobro pripra
viti ter uspešno motivirati.

Pripravtjatno obdobje SAK-a tetos 
je obsegato: priprave v Umagu, tri
krat na teden trening in vrsto pri- 
jatetjskih tekem, v katerih so sakovci 
pozitivno presenetiti. Citj ktuba in se
veda tudi nogometašev samih je osvo
jitev nastova prvaka in povratek v 
koroško tigo.

Drugo stovensko moštvo v podtigi 
je novinec DSG Sete. Setani so pre- 
segti vsa pričakovanja, hitro so se 
znašti v novi okoti<;i (razred više) in 
neprenehoma so se predstavtjati z zre- 
tim in modernim nogometom. Setski 
trener je nekdanji sakovec, Jože Fera. 
V vetiki meri je prav njegova zastu- 
ga, da so se setski nogometaši po dot- 
gem ..bivanju v kteti" na vsem tepem 
pojaviti v podtipi. Fera je namreč s 
setskim ktubom kar dvakrat osvojit 
nastov prvaka! Najprej v drugem E 
razredu, tani še v prvem D razredu.

Nykanen osvoji! svetovni poka!
Z dvema prireditvama v Strbskem 

Plesu na Češkoslovaškem se je kon
čala skakalna sezona. Obakrat je bil 
absolutno najboljši spet Finec Matti 
Nykanen (kot pred tednom dni v 
Planici, kjer je postavil nov svetovni 
rekord in postal svetovni prvak v 
poletih), ki je na 90-metrskem za- 
ietišču slavil pred tremi (!) Avstrij
ci. Drugouvrščeni Ernst Vettori je 
zaostal le za šest desetink točke, 
tretji je bil Richard Schallert in če
trti Franc Neulandtner. V finalu za 
svetovni pokal je nastopil tudi Za- 
homčan Franci Wiegeie, čeprav se 
je nedavno v Planici po padcu mal
ce poškodoval. 19-letni Korošec je 
delil po dveh poprečnih skokih skup
no s svojim rojakom Andijem Fel- 
derjem šestindvajseto mesto.

V skupnem seštevka je Finec Ny- 
kanen po letu 1983 drugič osvojil 
svetovni pokal! Tokrat pred solid
nima Avstrijcema Felderjem in Vet- 
torijem. Tu se je Wiegele uvrstil na 
25. mesto.

Končni vrstni red 
Svetovni pokai 1984-1985:

L Matti Nykanen
2. Andi Felder
3. Ernst Vettori
4. Jens Weissflo^
5. Jiri Parma

21. Richard Schallert 
25. Franci Wiegeie

(Fin) 224 točk 
(A) 198 točk 
(A) 171 točk 

(NDR) 151 točk 
(CSR) 139 točk 

(A) 35 točk
(A) 31 točk

Namizni tenis
Slabo, stabše, vedno stabše! Slo

venski športni klub ,;Obir" izgub
lja in izgublja. 4:6 proti SCA št. Vid 
in 0:10 proti St. Leonhardu. Labot 
B - veliki tekmec Obirčanov v bor
bi za obstoj v prvem vzhodnem raz
redu — je remiziral (5:5) in je zdaj 
že tri točke pred SšK-om. Položaj 
Obirčanov postaja po malem ne- 
izgleden. Samo „čudež" jih ver
jetno še reši pred izpadom!

tetos pa so v vzhodni podtigi že 
spet btizu samega vrha. Tudi Setani 
so se intenzivno pripraviti na spomta- 
dansko prvenstvo v upanju, da bodo 
obdržati visoko, trenutno četrto me
sto na testvici.

Pa še ena stovenska enajsterica tek
muje v podtigi — ASKU Šmihet. 
Medtem ko so sakovci in Setani žeto 
uspešni, Šmihetčanom nikakor ne gre 
„od nog". Čeprav je šmihetski ktub 
pridobit kvalificiranega trenerja Ru
dija Mačka in čeprav je obetavno za
čet prvenstveno teto, je trenutno v 
hudih škripcih. Konkretno: ASKd 
Šmihet je trenutno na repu testvice in 
se z vsemi močmi bori proti izpadu! 
„To še zdavnaj ni povod za resigna
cijo!" se sogtasno stiši v šmihetskem 
taboru. Priprave so bite obširne in 
uspešne, pa tudi rezuttati priprav- 
tjatnih tekem niso biti štabi. Citj: ob
stoj v vzhodni podtigi. Šmihet je enaj
sti na testvici.

*
V zadnji pripravljalni prijateljski 

igri je SAK prejšnjo soboto v Pliber
ku premagal SVG Pliberk z 2:1. Pli
berk je na sedmem mestu koroške 
lige.

NOGOMETNiTERMiNi 
V nedetjo, 31. 3.1985

SAK I - St. Andra/L. I ob 14.00 
SAK pod 23 -
St. Andra pod 23 ob 15.40
kraj: Koschatovo igrišče.

*
Stalenska gora (Magda- 
lensberg) mladina - 
SAK mladina ob 11.00
kraj: Vasja vas (Lassendorf)
Zarad) snega so odpovedati 
tgro DSG Sete - ASKO šmi
het.

Obvesti to
Stovenske športne zveze

Redni športni termini v Mladinskem 
domu SSD, Mikschaliee 4, Celovec: 
#Sah: vsako sredo od 19. do 21. ure, 

strok, vodstvo: Justin Polanšek. 
#Judo: vsak četrtek od 16.30—18 00, 

mladinci (mešano) do 14 let, od 
18.00 do 19.30 ure, odrasli (mešano), 
strokovno vodstvo: Peter Šubica.

# Namizni tenis: vsak četrtek 
od 17.00 do 18.30 ure. 
strokovno vodstvo: Mirko Oraže.

Gitki v spomin
V g/obob/ žalost/ sporočajo 

vest o smrt/ ngše soJe/avbe, pro- 
Mr/sthe BrZg/fe /sebe/? Zz PoJbra- 
ja, b/ nar je f 20. Zeta sfarosf/ za- 
pKstZ/a.

CZtba /sebep se je po končan: 
so/sbZ ZžobražbZ ZzKČZ/a pr/ PosojZZ- 
nic/ P/Zberb /n zab/;ačJa vse /zp/te 
z pd!/Z&o.

Njeno pr/zaJevanje, /n/c/ar/vno 
Je/o /n njene zmožnost/ so Me 
pogoj, Ja smo jo /menova/Z za pro- 
bar/sta PosojZ/n/ce. b Ja je ena iz
met/ Majs/b, če ne najm/ajša pro- 
bar/sfba v Avstr/j/.

GZfba je Joseg/a z 20. /et/ mno
go, ve/Zbo JrKg/b tega ee/o živ
ljenje ne zmore. NZ najt/ vzroka, 
Ja nas je tabo m/aJa zapastZ/a.

Najmanj pa b/ M fzrob nje
nega oJboJa strah prej /z/nt/ "a 
Aa/J/e/snovZ aMJemij/ na Danaja. 
Prepričan/ smo, Ja je Zme/a stro
kovno znanje, k/ ga je raJa posre- 
Jova/a ta JZ Jrag/m; to je potrJJ 
v p/sma taJZ JZrektor akaJem/je 
Jr. AZrsckMk/er, k/ jo je kot aJe- 
/eženko tečaja cen// zaraJZ v/JnZk 
sposoknost/ vzorne ko/eg/a/nost/ Zn 
prijaznost/.

Z?Z/a je privabljena v kroga na
ših č/anov Zn pos/ovn/b pr/jate/jev 
Zn sp/ob meJ občan/.

Z njen/m oJboJom Zzgab/ja Po
sojilnica P/Zberb naJpoprečno na- 
Jarjeno, pr/zaJevno, vestno Zn pri
vabljeno strokovno moč, k/ jo bo
mo pogreša/Z Zn /e težko naJome- 
stZ/Z; m/ pa našo najJražjo ko/e- 
g/eo.

5oJe/avc/

Društvo Glasbena šo!a ustanovilo 
,,Sklad Folteja Hartmana"

Glasbena šota, ki se je pred kratkim formirala v samostojno 
društvo, si je kot glavno nalogo zadalo našo mladino šolati na 
glasbenem področju. Za tako šolanje pa so potrebna velika fi
nančna sredstva. Da bi to nalogo lažje izpolnjevalo, se društvo 
Glasbena šola obrača na naše rojake s prošnjo, da njeno dejav
nost finančno podprejo. V ta namen je društvo Glasbena šola 
ustanovilo

„SKLAD FOLTEJA HARTMANA"
torej z imenom našega pokojnega kulturnega delavca, ki je svoje 
življenje posvetil glasbi.

Tako bodo naši rojaki doma in v tujini imeti možnost pod
pirati dejavnost Glasbene šole z rednimi prispevki, z zbiranjem 
denarja ob raznih priložnostih ali pa ob smrti osebnosti iz kul
turnega življenja, namesto venca darovati za ..Sklad Folteja 
Hartmana".

Denar v podporo „Sktada Fotteja Hartmana" lahko nakažete 
na števitko konta 3400 (BLZ 39103) pri Posojitnici Ceiovec. imena 
darovaicev bomo objaviti v naših časopisih.

Društvo Glasbena šola

Regina Smrtnik 
se pripravlja

na svetovno prvenstvo '86
šele pred dvema letoma je Obir- 

čanka Regina Smrtnik (SšK Obir) 
začela tekmovati s sankami. Ob 
koncu druge njene sezone pa nas 
preseneča z dejstvom, da se pri
pravlja na svetovno prvenstvo, ki 
bo januarja 1986 v italijanskem kra
ju Aosta tik ob švicarsko-francoski 
meji.

S svojimi zadnjimi zmagami in 
dobrimi rezultati je Smrtnikova 
opozorila avstrijske funkcionarje 
sankaške zveze, da šteje med naj
obetavnejše taiente na tem pod
ročju. Zato so jo začetek marca 
vkijučiii v 10-člansko žensko av
strijsko moštvo, ki je imeta priiož- 
nost udeiežiti se generalne vaje za 
svetovno prvenstvo v Aosti. Vsa 
svetovna elita je bila zbrana. Ta 
generalna vaja v Aosti pa je bita 
hkrati tudi že ena izmed kvalifika
cijskih tekem za avstrijske ženske, 
štiri izmed desetih se bo namreč 
udeiežiio prihodnjega svetovnega 
prvenstva, v ta namen pa bo še 
več kvatifikacijsklh tekem. Na mah 
se je uvrstita Regina Smrtnik v 
prvem teku na 13. in v drugem te
ku na 11. mestu, s tem pa je po- 
staia 4 Avstrijka.

Ta uvrstitev je bila za športnico 
samo in za trenerje presenečenje, 
še posebej, ker tekmuje Regina s 
sankami, ki materialno daleč za
ostajajo za drugimi. Strokovnjaki

pravijo, da bi z modernejšimi tek* 
movalnimi sankami bila še za 
sekund boljša! Upamo, da to pof°* 
čito berejo tudi kaki sponzorji, ki 
bodo v prihodnji sezoni krepki 
podprli, saj nosi sedanje stroški 
vse sama, oz. njen klub SšK Ob''* 

Proga v Aosti je ena tehnik 
najtežjih naravnih prog. z višinski 
razliko 1300 m, tekmovalci dosegaj 
jo brzino nad 100 km na uro. 2e c 
maja naprej se bo avstrijsko m0$' 
tvo pripravijaio na to svetovno 
venstvo, Regini Smrtnik pa žeii^°' 
da bo tudi v naslednjih kvalifikacij 
skih tekmah (in z novimi sankah" 
še bolj uspešna.

Inge Karničar 
koroška prvakinja

Obirčanka Inge Karničar je 
njo soboto postala v Feld am See k^ 
roška prvakinja v ijudskih sanka 
Zmagata je pred Veroniko Lučovp^ 
V tekmah z ljudskimi sankami . 
osvoji naslov prvaka (prvakinj ' 
kdor doseže naj hitrejši čas vseh K 
tegorij. Inge je v štirih itekmah '"J 
krat zmagala in dosegla eno 2. d 
sto. Inge KarniičaT si je poieg 
osvojila še naslov obirske sankah., 
prvakinje, mestne prvakinje v S^n 
vidu ob Glini, biia pa je tudi z*** 
govalka Obir-pokala. ,;p

Izidor Karničar, ki je pri mos^ 
postal zmagovalec Obir-pokala,
Feld am See zmagal v skupini J ^ 
niorjev. Vsi omenjeni so člani 
Obir. * R- M


